

SOLIDARIDAD OBRERA

DIARIO SOCIALISTA DE LA MAÑANA

Barcelona, sábado, 10 enero 1931

EDITORIAL

Visado por la censura

En Brooklyn grupos de obreros desocupados Intentan asaltar el edificio del ejército de Salvación. — El Gobierno alemán se propone utilizar a los obreros en paro forzoso para aumentar la producción y reducir los precios de coste de la industria. — Estadística mundial de obreros parados

Nueva York, 9.—Unos grupos de comunistas sin trabajo, sumando un total de medio millar de hombres, intentaron llegar ayer en manifestación hasta el edificio del Ejército de Salvación situado en Brooklyn.

La Policía salió al paso de los sin trabajo cargando contra ellos con barras de caucho y con los palos de sus mismas banderas. Los manifestantes resistieron a la Policía hasta la llegada de gentes a caballo que los dispersaron.

En Manhattan un grupo de sin trabajo apaleó a un agente dejándolo en estado lamentable.

Berlin, 9.—El vicecanciller y ministro de Hacienda doctor Dietrich, ha pronunciado un importante discurso en Stuttgart anunciando entre otras cosas el propósito del Gobierno de utilizar el ejército de los desocupados para llegar a un considerable aumento en la producción y lograr un descenso considerable en los precios de coste de la industria.

El doctor Dietrich, cuyas declaraciones no han sido muy concluyentes y si algo confusas, ha afirmado que renunciando a su sistema de subvenciones directas el Gobierno se contentaría con contribuir en cierta medida a la retribución de los obreros empleados fuera de lo habitual por las fábricas y talleres que se pudiesen de acuerdo con el Gobierno para la realización del proyecto.

Los cuatro millones de obreros sin trabajo actualmente existentes en Alemania cuestan al Reich 18.000.000 de francos anuales por los auxilios directos. En otros términos, el vicecanciller y el Gobierno del Imperio se proponen suprimir los auxilios a los sin trabajo a fin de lograr una gran sobreproducción considerable.—Atlante.

Ginebra, 9.—Según una estadística publicada hoy por la Oficina Internacional del Trabajo, el número de obreros en paro forzoso en todo el mundo, asciende a quince millones, de acuerdo con los datos recibidos a fines del pasado mes de diciembre.

El primer puesto de la lista, por importancia, lo ocupan los Estados Unidos con cinco millones de obreros parados, siguiéndole Alemania e Inglaterra con tres millones cada uno. A estas naciones sigue Italia, Japón, Austria, Australia, Dinamarca y Noruega.

En los últimos lugares de la lista aparece Yugoslavia con cuatro mil obreros en paro, seguida de Francia, que es una de las naciones que tiene menos obreros en paro.—Atlante.

DOLORA, por Bagaría



«Cómo me van a traer nada los Reyes si no tengo ni balcón ni zapatos!» (De «El Sol»)

El genio de Bagaría, esta vez se ha acordado de los niños. De ese niño nómade que a penas conoce el calor del hogar y está huérfano de las alegrías de los niños «que tienen balcón y zapatos». Así es de cruel la rutina. Establece estas fiestas infantiles donde ya el niño empieza a observar la injusticia social, que le prohíbe el derecho a la alegría, que le cierra las puertas a la emoción infantil, a la ilusión de recibir, como los niños afortunados, el regalo de los Reyes que pasarán de largo sin detenerse en el refugio desolado y frío de su vivienda sórdida.

Este niño, con su comentario ingenuo desgarró el corazón de quien lo fene.



Ignoramos si es un intento de producirse en alguna otra movilización obrera de amplia envergadura. No sería extraño. Porque desde hace algún tiempo existe en nuestros medios una propensión innegable y peligrosa—a echar mano de la huelga general.

¿Es ello debido a imposiciones ineludibles de las circunstancias? No. Se debe a otras causas de orden vario. Es que ahora se desbordan, sin que intentemos frenarlos, los ímpetus contenidos por la fuerza durante unos años. A este hecho hay que añadir la circunstancia de ser nosotros enemigos poco menos que sistemáticos del análisis. Por otra parte, escapa a nuestra percepción la necesidad de establecer un balance aproximado entre las ventajas y los inconvenientes de una actitud determinada.

Y no nos damos cuenta de la enorme desproporción que algunas veces existe entre el valor ponderable del fin que perseguimos y la cuantía del esfuerzo que nos proponemos realizar para alcanzarlo. Podríamos evitar derroches innecesarios de preciosas energías, que pueden ser consagradas a labores cuya necesidad se deja sentir con apremio inaplazable. No lo hacemos. Y resulta de ello que, infortunadamente, nuestra acción carece de coherencia y de eficacia.

¿Cuáles son los resultados obtenidos a través de los esfuerzos que comentamos, lo mismo en el orden moral y económico, que en el sentido de las necesarias preparaciones mediáticas? ¿Estamos seguros de que al emplear tan a menudo un mismo procedimiento no reducimos considerablemente su valor? ¿Es que no tenemos al alcance de la mano otras modalidades de la lucha, cuya eficiencia es indiscutible y que, por otra parte, ofrecen, en el orden de las escasas energías que reclaman, poderosas ventajas?

Es este, mientras resurge la C. N. T., uno de nuestros problemas vivos. Y convendría examinarlo cuidadosamente y sin retraso. Esta es la preocupación esencial. Y debiera ser también la permanente. Es la entraña viva de una de las más importantes cuestiones que tenemos planteadas. Es la médula de infinitas posibilidades. Y vale la pena dedicar atención preferente a las cosas esenciales, en menoscabo—siempre saludable—de lo transitorio, de lo accidental, de lo espectacular, que, digase lo que se quiera y por mucho que recoja los aplausos de la galería, carece casi en absoluto de importancia.

Las energías humanas tienen un límite. Y la tensión nerviosa que impone a los trabajadores la frecuencia de los movimientos generales, que movilizan todas las fuerzas y ponen en peligro en todas partes vidas e intereses, es agotadora y determina que aquel límite sea pronto alcanzado.

Una paralización completa de las actividades productoras pierde su principal razón de ser si no cuenta con medios—con los medios variados que ello reclama—para darle, sin reservas de ninguna especie, carácter revolucionario.

Sin pasiones de fuego, sin luchas, sin audacias de toda suerte no lograría nuestra tendencia abrirse paso ni triunfar más tarde. Es indiscutible.

Pero tampoco puede negarse que conviene hacer alarde de vitalidad y de firmeza cuando la entrada en juego de tales factores brinda más o menos garantías de eficacia...

GUSTAVO.

DE ADMINISTRACION

A LOS CORRESPONSALES Y PAQUETEROS

A la administración de SOLIDARIDAD OBRERA le interesa hacer saber a todos de que no admitimos la devolución de los ejemplares no vendidos. Tomen buena nota de ello los interesados.

MEDIDAS DEL GOBIERNO

Aumento de sueldo a los militares

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publicó ayer un decreto disponiendo que a partir de primero de enero en curso se aumenten los sueldos de los elementos militares en la siguiente forma:

2.000 pesetas anuales a los generales.

1.000 pesetas a los coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

1.500 pesetas a los capitanes.

1.000 pesetas a los tenientes.

500 pesetas a los alféreces y músicos mayores.

Estos aumentos son aplicables a todos los colocados y disponibles.

Se exceptúa del aumento de dos mil pesetas a tres tenientes generales, que cobran 30.000 pesetas anuales.

El personal subalterno del Cuerpo de Ingenieros, el personal móvil de Artillería, pericial y no pericial, Cuerpos auxiliares de Intendencia e Intervención, escribientes de las oficinas militares, silleros, guarnicioneros y basteros, los que tienen sueldo superior a 3.000 pesetas tendrán un aumento de 500 pesetas; los que tienen sueldos de 3.000 pesetas o menos tendrán un aumento de 300 pesetas.

Los licenciados del Ejército que presten servicio de ordenanzas en el Consejo Supremo de Guerra, Vicariato y Colegio de Huérfanos pasarán del sueldo de mil pesetas al de dos mil.

A los celadores de edificios militares que tienen una o dos pesetas diarias se les aumenta una peseta al día.

El guarda del palacio de Buena Vista tendrá 2.000 pesetas.

También son aumentados los sueldos de los porteros del Ministerio

del Ejército y del Consejo Supremo de Guerra, y los de los ordenanzas de Intendencia e Intervención.

La pensión de la placa de San Hermenegildo subsistirá hasta la percepción y cobro de la Gran Cruz, no aplicándose los beneficios al personal que esté en situación de reserva con anterioridad al primero de enero de 1931.

Las gratificaciones de mando y servicio en filas se aplicarán como gratificación de mando de unidades, únicamente en la península, islas Baleares y Canarias y Marruecos.

Las gratificaciones de servicio en filas no regirán para las tropas de Africa.

Estas gratificaciones se concederán con arreglo a la siguiente escala:

Coroneles y asimilados: En la península e islas Baleares y Canarias, 1.500 pesetas, y en Africa, 1.000 pesetas.

Tenientes coroneles, comandantes y asimilados: En la península, islas y Marruecos, 1.000 pesetas, y en Africa nada, excepto los primeros jefes de unidades armadas y orgánicamente independientes.

Capitanes y asimilados: En la península e islas 900 pesetas, y en Africa, 400 pesetas.

Subalternos y asimilados: En la península e islas, 600, y nada en Africa.

Los profesores de la Escuela Central de Tiro, Gimnasia y Equitación disfrutarán de gratificaciones de situación análoga a las que disfrutaban los profesores de las Academias militares.

Las gratificaciones de casa que se conceden a las clases se elevan de 20 a 50 pesetas mensuales.

ASPECTOS

Es un espectáculo triste y doloroso el que nos ofrece la actual sociedad. Esto por lo que se refiere a las aficiones y entusiasmos que demuestran ciertas gentes hacia determinadas fases de la actividad humana.

Claro está, que esos accesos de entusiasmo a que aludo, no están armonizados (tal creo yo) por la sanción que debe acompañar a las acciones, por la sencilla razón de que van dirigidos, a las actividades que menciono las cuales no merecen ser defendidas con un alto criterio en la verdadera acepción de la palabra ya que ellas en sí no representan un valor eminentemente positivo en el orden de la cultura física artística y social.

Las pasiones se desbordan por doquiera cual ríos enfurecidos al salir de su cauce natural; y este frenesí lo produce la ignorancia que impera en los elementos constitutivos de la familia humana.

El ambiente que se respira en estos tiempos está tan enrarecido que, frecuentemente los que pretendemos salirnos de esta atmósfera viciada y corrompida antes de hacerlo si acaso nos es posible tenemos que soporitar acumulando una fuerte dosis de estoicismo la copia diaria de que si la sociedad B derrotó al equipo C; de que si el campeón de boxeo Fulanito venció a Menganito.

Tampoco se va a pedir a aquellos que por su escala social no pueden procurarse elementos de cultura, que nos hablen de ciencia y de arte; pero yo creo que un poquito, un poquito... Sobre todo desterrar de nuestros cerebros todo ese contenido de fatuidades cuyos fines se traducen en morbosidades que en la mayoría de los casos producen funestas consecuencias en el individuo, cual es la de embrutecerle, y, por ende, sumirle en la incultura: amén de causarle

otros quebrantos, de orden material, como consecuencia de asistir a esos espectáculos que rememoran lejanos tiempos de barbarie, y que hoy se conocen con el nombre de fútbol, boxeo etc., etc.

Ejemplos del estado tristemente lamentable del atraso en que se hallan sumidos ciertos pueblos podemos encontrarlos sin esforzar para ello gran cosa nuestra atención.

Poco tiempo ha se organizó en cierta población cuyo nombre no hace al caso, una velada literario-musical para rendir un homenaje a la memoria de un hombre de sanos ideales y... un reducidísimo número de personas acudió a la misma. Posteriormente tuvo lugar un campeonato de fútbol y el éxito más rotundo le coronó. Esto prueba la veracidad de mis asertos sin necesidad de tomar ejemplos de otras naciones más importantes que España en algunas de las cuales, dicho sea de paso, se llega a pagar por presenciar un match de boxeo en algunos casos, la considerable suma de 350 pesetas, cantidad más que suficiente para procurar el sustento durante un determinado periodo de tiempo, a una familia de proletarios.

Y vaya usted a tratar de convencer a todos esos furibundos partidarios del «tortazo» y de la «patada» de que están en un error: tildan a quien tal cosa pretende de raro y aun de loco. A veces se tergiversan los términos y nos obsedian con sutilezas más o menos altisonantes: ¡vaya con el sabio, con el erudito...!

Pero dejémosles que continúen con sus ídolos: ellos caerán, según el dicho popular, del burro abajo, y si no caen, para ellos será lo peor. Nosotros, por nuestra parte, continuemos laborando en pro de la cultura, día llegará en que esta triunfe, y entonces podremos decir como Víctor Hugo: «Este matará a aquello».

U. M.

LA SITUACION ACTUAL

Reapertura

El capitán general ha manifestado que había permitido la reapertura del Centro Federalista de Pueblo Nuevo y que antes de autorizar la de la Unión Fabril de Puigcerdá esperaba el Informe del gobernador civil de Gerona.

Amado no vuelve a Valencia

El magistrado de Valencia, señor Sánchez Caffre, ha manifestado que ignoraba si sería él el que substituiría al ex gobernador Amado. Lo que sí puede asegurar es que Amado no volverá a Valencia.

Ya es lo menos que se podía pedir para un gobernador como ese.

En libertad provisional

Ha sido puesto en libertad provisional el obrero García Poveda, que fué detenido en San Feliu de Llobregat.

Marcelino Domingo no se ha querellado

El abogado de San Sebastián, Fernando Frascó, ha desmentido la noticia que afirmaba que M. Domingo había presentado una querrela contra una agencia de información por haber transmitido y publicado una noticia que ponía en entredicho la moralidad de Marcelino Domingo.

Lo que no permite la censura

Será objeto de censura absoluta. Primero. — Todo ataque velado que sea a las instituciones y a las personas de SS. MM.

Segundo. — En igual forma, será censurado todo ataque al Ejército y a la Marina, así como a las jerarquías, siempre que en sus juicios se trate de rebajar la disciplina.

Tercero. — Todo movimiento de tropas.

Cuarto. — Cualquier noticia relacionada con los procesos que se siguen y cuenta de detenciones practicadas con motivo de los sucesos.

Quinto. — Ataque a la religión.

Serán objeto de atención grande por parte de la censura los artículos y sueltos políticos que de una manera velada exciten a la revolución.

No se permitirá poner en cada periódico más que una sola vez «Visado por la censura» y en letras corrientes.

Prohibidos los blancos y machacados.

Un entrefilete de «Heraldo de Madrid»

«Mientras están sin resolver problemas elementales de Hacienda e Instrucción Pública; mientras se registran aún casos de defunción por hambre y frío en medio de la calle, el papanatismo nacional cede a la fácil sugestión, al áureo señuelo de la Lotería de Navidad y se apasiona por las incidencias del «gordo».

Bugallal dice que Cambó no le comprende y que no quiere polemizar con él hasta llegar a las Cortes

El señor Bugallal ha hecho nuevas manifestaciones. Esta vez sobre Romanones y Cambó.

Dice que el discurso del conde le parece muy bien, y declara que está conforme con lo de que el Gobierno futuro no puede ser de partido; pero, añade, el conservador es el más disciplinado y mejor organizado; por eso en las futuras Cortes su grupo será el que cuente con fuerzas más numerosas: una cuarta parte del Parlamento que ya se forja. Y, naturalmente, espera el Poder en las Cortes.

De Cambó no quiere hablar; pero dice que ya llegará el diálogo con él en el Congreso. No es justo Cambó y no ha comprendido mi discurso — exclamó —, y se equivoca sobre nuestro amor a Cataluña. Lo demuestran las cartas que recibo de allí. Luego habla de la forma de expresión del político regionalista.

En libertad

Ha sido libertado Juan Casas Petit, de Badalona.

De la penúltima huelga general

Fuó dado de alta Francisco Nin, que resultó herido con motivo de los sucesos ocurridos en la Plaza de Sepúlveda durante la penúltima huelga general.

Ha tardado en curar el citado herido sesenta días.

Declaró ante el Juzgado especial, y dijo que fué herido cuando pasaba por la plaza de Sepúlveda. Manifestó no haber tomado parte en los sucesos.

¿Qué pasará el próximo lunes en Madrid?

Del corresponsal del «Brusi» en Madrid:

«Existe estos días dentro del sector político que ocupan las fuerzas liberales, honda agitación. El conde de Romanones, de un lado, con la aquiescencia del marqués de Alhucemas, trabaja para llevar a la práctica el pensamiento de hacer las elecciones bajo la férula de un ministerio nacional, tropezando, según parece, con máximos inconvenientes; de otro están los constituyentes, llamémosles así, unos en correspondencia activísima con el señor Alba y otros al habla también con los elementos intelectuales avanzados, que están confeccionando el manifiesto que el cronista hablaba ayer. Por último, el señor Sánchez Guerra, recibe estos días ardientes solicitudes de personas amigas y poseedoras de extraordinario relieve social y político para que facilite una solución que pueda dar de sí el Parlamento gobernante.

No tiene inconveniente el cronista en anunciar a los lectores del «Diario» con absoluta seguridad de no ser rectificado, que el lunes de la semana próxima será un día provisto de verdadero interés político. Don Melquíes Álvarez, que mañana sale para Oviedo para asistir al matrimonio de su hijo, estará de vuelta aquí el domingo, y el lunes entrará a Madrid también el señor Burgos Mazo, autor de la nota del Ritz; ambos señores y sus amigos Bergamín y Villanueva, celebrarán una importante reunión bajo la presidencia de don José Sánchez Guerra».

Otra vez se habla del célebre «Eraclio» sin hache!

Según rumores, el fatídico don «Eraclio», de triste recordación para los presos de la cárcel de Barcelona, está a punto de ser nombrado nada menos que Inspector Regional de Cárceles de Cataluña, destino creado, acogiéndose al mismo rumor, expresamente para el protegido de Martínez Anido.

Un alcalde mas digno que los ediles republicanos

El alcalde de Vich, Ramón Calderó, ha presentado la dimisión de su cargo. ¡Aprendan los concejales republicanos!

Se conmina a Franco y a Reyes a que se presenten

La «Gaceta» ha publicado una requisitoria conminando al comandante infantería Ramón Franco Bahamonde y al ex comandante don Alfonso de los Reyes, para que comparezcan ante el comandante juez instructor de la Capitanía general de Madrid, Luis Arribas Vicuña, en el plazo de 30 días a contar desde el de la publicación de esta requisitoria, para responder de los cargos que les resulten en la causa que se les sigue con motivo de haberse evadido de las prisiones militares de Madrid, con el bien entendido que de no presentarse dentro del plazo señalado serán declarados rebeldes con el perjuicio a que haya lugar.

Los socialistas actúan

El partido Socialista de Huelva ha designado ya los candidatos para diputados a Cortes. Estos son cuatro. Es una manera de dar crédito a la dictadura de Berenguer.

Semanario suspendido

La autoridad ha decretado la suspensión del semanario republicano «La Voz de Segovia» con motivo de la publicación de un artículo que se considera delictivo.

La suspensión de los diarios y las Asociaciones de Periodistas

No hemos sido sólo los trabajadores los que nos hemos visto privados de leer nuestro diario. Periódicos de empresa y de partido como son «El Diluvio» y «La Publicitat», sufrieron también los rigores de la suspensión gubernativa. Bien es verdad que ante la suspensión de los dos diarios antedichos, las diversas entidades periódísticas de Barcelona protestaron, aunque muy quedamente, sin osar levantar la voz. Pero no es esto lo peor, lo que subleva a toda conciencia recta y de sensibilidad. Estas entidades de periodistas que se interesaron por la suspensión de «El Diluvio» y «La Publicitat» no tuvieron ni el más leve recuerdo para SOLIDARIDAD OBRERA.

Ni en el orden profesional les interesa.

SOLIDARIDAD OBRERA no es un diario cuya suerte inquiete a los periodistas a sueldo de las empresas periodísticas. Al diario de los trabajadores le parta un rayo, ¿verdad señores Ribera Rovira y Jesús Ulled? Esas Asociaciones de Prensa, esos Sindicatos de Periodistas, cumplen con su deber organizando festivales en el Liceo y banquetes en honor de ciertos concejales, que apenas saben lo que es un rotativo.

A los señores Rivera Rovira y Jesús Ulled, les están encomendadas misiones mucho más altas que las de velar por la seguridad de los periodistas y la vida normal de los diarios. Ellos, desde sus respectivas presidencias, se dedican a más elevados menesteres. ¡Dichosos ellos!

En el Ferrol se clausura el centro obrero

Por orden de la autoridad gubernativa de la provincia, ha sido clausurado el Centro Sindicalista del Ferrol.

Reaparece el semanario «L'horra»

Esta semana ha reaparecido el semanario «L'Horra» que suspendió la publicación a raíz de los últimos sucesos.

Romanones expuso al Rey la conveniencia de constituir un gobierno nacional

Del corresponsal de «El Diario de Barcelona», en la corte:

«Dícese por ahí, ignora el cronista con qué fundamento, que durante la visita postrera hecha a Palacio por el Conde de Romanones, expuso éste al monarca la conveniencia y necesidad de constituir sobre la marcha una especie de gabinete nacional, con representación de todas las tendencias políticas del país merecedoras de consideración, que tuviera por principal y único cometido presidir las elecciones empleando absoluta sinceridad y respeto a la opinión, en las operaciones preelectorales. «Si non e vero»...

Notas informativas

POLIORAMA. — Por indisposición repentina del actor señor Espantaleón, la empresa de este teatro se ha visto obligada a retirar del cartel la obra «El amante de madame Vidal».

Para hoy, sábado, tarde y noche, se representará la película escenificada titulada «Riri o la chica del perro», tomando parte como protagonista la notable actriz Carmen Ortega.

APOLO. — El graciosísimo y popular actor cómico Faustino Breñaño, celebrará hoy, tarde y noche, funciones en su honor.

Además del programa se pondrá en escena la romanza de «Los claveles», cantada por su creadora la emilénfima primera tiple cantante Matilde Vázquez.

Cerrará esta solemnidad teatral el «divo de divos», el eminente barítono Marcos Redondo, con sus más famosísimas canciones.

La noche de hoy se recordará siempre en el mundo teatral, pues contadas veces en un mismo teatro podrán admirarse más mujeres hermosas ni artistas de más relevantes cualidades.

NOTICARIO ESTUDIANTIL

Se reanudan las clases

Como anunciamos, ayer se reanudaron las clases en todos los Centros docentes de este distrito universitario.

Transcurrieron dentro de la más absoluta tranquilidad.

Interesándose por la libertad de un compañero

Un grupo de estudiantes del último curso de Derecho y una comisión de la Junta de Gobierno de la Asociación de Alumnos de la Facultad de Derecho de Barcelona (F. U. E.) visitaron al Rector de la Universidad interesándole gestione la libertad del compañero Jorge Piñol, que se encuentra procesado por la jurisdicción militar, en la Prisión Celular, como asimismo intervenga en la normalización de la situación del catedrático señor Xirau (José).

El Rector prometió a nuestros compañeros hacer cuanto le sea posible en pro de las mencionadas personas.

Viaje de estudio

Se encuentra en ésta, una comisión de maestros nacionales de Zamora, a quienes acompaña el Inspector de Primera Enseñanza de aquella provincia.

Se proponen visitar todas las instituciones culturales de Barcelona.

Bienvenidos.

Gestiones importantes de los estudiantes de Derecho de Madrid

Han sido llamados por el decano de la Facultad de Derecho los miembros de la Junta directiva Profesional de Estudiantes de Derecho para comunicarle el último acuerdo de la Universidad en asuntos profesionales.

Comenzó hablando de los derechos de prácticas, que se resuelven por este año no aumentando el precio de diez pesetas, suprimiéndose además en aquellas asignaturas en que por su índole no se hacen trabajos de prácticas.

Respecto a los planes de enseñanza, se resolverá de la manera más satisfactoria para los que siguen sus estudios por el plan del ministro de la Dictadura.

También habló de las obras que son necesarias hacer en la Universidad, y que no se han podido realizar en estas vacaciones por exigencias del concurso. Se trata de enlosar unos pasillos que dan acceso a los locales que el año pasado se abrieron para salón de revistas de los estudiantes.

Un diputado laborista afirma que las fieras pueden ser domadas sin maltratarlas y para probarlo entra en una jaula de tigres y leones

PARIS, 9.—El diario «Paris-Midi» publica un despacho de su corresponsal particular en Londres, diciendo que el diputado laborista, señor Jhon Clarke, al discutirse en la Cámara de los Comunes un proyecto de Ley relativo a las «menageries» y circos ambulantes, afirmó que las fieras pueden ser domadas sin recurrir a la violencia y malos tratos.

Para probar con hechos esta afirmación, el mencionado diputado se dirigió ayer a un circo ambulante, actualmente instalado en la City y acompañado por el domador penetró en dos jaulas ocupadas por tigres y leones.

Al salir y sin que el domador lo pudiera impedir, el señor Clarke volvió a entrar solo en la jaula y permaneció en ella durante algún tiempo, ante el terror del público que tenía una acometida de las fieras, pero afortunadamente éstas permanecieron quietas ante la audacia del diputado, que salió de la jaula entre las aclamaciones del público.—Fabra.

Para esto se aprovecharán los días festivos de Carnaval.

Para organizar las horas de estudios se ha creado la Dirección del Museo-Laboratorio, a cargo del doctor D. Román Rianza, y como secretario de los Seminarios de estudio actuará el doctor don Nicolás Pérez Serano, que atenderá las consultas que le dirijan los estudiantes.

El Congreso Hispanoamericano de Estudiantes

La celebración de este Congreso ha congregado en Méjico representantes de toda Hispanoamérica.

Los temas que han sido objeto de discusión en las reuniones de esta importante asamblea son:

- 1.º Confederación Hispanoamericana de Estudiantes.
 - a) Su fundación.
 - b) Sus bases.
 - c) Su sede.
- 2.º Social.
 - a) Organización del intercambio de catedráticos y alumnos entre nuestras Universidades y otros centros de cultura.
 - b) Medios para hacer más firmes los lazos de unión entre los estudiantes de Hispanoamérica.
 - c) Campaña de los estudiantes de Hispanoamérica para la desamortización de nuestros pueblos.
 - d) Orientaciones fundamentales de la educación pública para el mejoramiento de la cultura hispanoamericana y la verdadera autonomía económica nacional frente a la poderosa técnica contemporánea.
- 3.º Jurídico.
 - a) Dado que todas nuestras Constituciones aceptan y establecen un cierto número de garantías individuales, ¿cómo sería posible modificar este capítulo en espíritu y en redacción?
 - b) ¿Sería posible extender a toda Hispanoamérica el juicio constitucional extraordinario de amparo?
 - c) ¿Este juicio constitucional podría extenderse hasta constituir una garantía social, negándose vigor a la ley anticonstitucional?
 - 4.º Político.
 - I. La crisis política de Hispanoamérica.
 - a) Dado que existe en nuestros pueblos una marcada tendencia de renovación política, ¿cuál es la doctrina por seguir?
 - II. El problema internacional de Hispanoamérica.
 - a) Dado que todos los pueblos de Hispanoamérica sufren los rigores del imperialismo, ¿qué actitud es por seguir?
 - b) ¿El cierre de nuestros mercados?
 - c) ¿La unión de nuestros pueblos?
 - d) De ser la unión, ¿cuál es más conveniente, la Federación o la Confederación?
 - 5.º Propositiones diversas.

La International Student Service

La International Student Service ha invitado a la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos para que participe en la reunión que en el próximo mes de septiembre celebrará esta entidad en los Estados Unidos.

En esta Conferencia, que es la primera que la I. S. S. celebra en América, se discutirán, entre otros, los siguientes temas: «Bases de la civilización europea y de la americana», «Concepción de la Universidad en Europa y en América», «Misión de los intelectuales en la transformación del orden social y económico», «Civilismo y política en la Universidad», «Los estudiantes y el problema racial».

La International Student Service ha invitado a la Unión Federal de Estudiantes Hispánicos para que participe en la reunión que en el próximo mes de septiembre celebrará esta entidad en los Estados Unidos.

PASTILLAS KLAM curan la TOS por fuerte y crónica que sea ¡PROBADLAS! La primera caja convence Sólo cuesta TRES REALES

POR LA CULTURA

En los momentos de calma relativa surge siempre el problema de nuestra cultura. Inmediatamente improvisamos, en nuestro constante afán de hacer algo. Se forman grupos, se organizan conferencias, y...

El movimiento cultural se inicia en la época de la formación en España de la sección obrera de la I Internacional de trabajadores, al impulso de su influencia y por las exigencias que la industrialización va señalando.

De Barcelona parte la iniciativa, y un grupo de obreros, entre los que se señalan principalmente Marsans, Rull y más que ninguno el entusiasta e incansable Pamies, emprenden la cruzada y se forman pequeños núcleos que lentamente y venciendo obstáculos van consiguiendo pequeños avances.

La Primera Internacional organiza los Congresos de Córdoba, Madrid, La Coruña y Barcelona.

En uno de éstos, creo recordar que en el de Barcelona, Pamies pronunció un admirable discurso: "No es posible—dice—garantizar la victoria de nuestras aspiraciones contra el egoísmo de la burguesía, porque los obreros no estamos preparados para una robusta organización, que no podremos conseguir sin llevar a cada uno de nosotros el conocimiento de la nueva justicia y el saber. Yo propongo al Congreso que acepte mi proposición de crear cuantos Centros obreros sea posible para que enseñen a nuestros obreros desde las primeras letras hasta el total saber."

La propuesta de Pamies, aunque aceptada, tuvo escasa resonancia; pero enamorado de sus proyectos, reúne a unos cuantos amigos y fundan, por el presidio, el primer Ateneo Obrero de Barcelona, que adopta por finalidad dar la enseñanza primaria a los que no habían recibido ninguna, y organiza clases complementarias para aquellos que la habían recibido insuficiente y falsa.

El ejemplo estimula, y se fundan inmediatamente varios Ateneos; pero el movimiento no sobrepasa los límites de Cataluña. La labor realizada en aquel tiempo por los obreros ateneístas de Granollers, Igualada, Figueras, Reus y principalmente Barcelona, es inapreciable, y sirvió para que pocos años después se conceptuara al obrero de Cataluña como el más culto.

No entra en nuestro propósito examinar las divergencias surgidas en la Primera Internacional y el resurgir del anarquismo en Cataluña, hecho que cambió de forma, ampliándolo mucho más el movimiento cultural. Ya no es únicamente la enseñanza primaria a lo que se atiende. Es necesario formar un concepto de la vida tan amplio como la ciencia en sus conquistas la interpreta en cada individuo. Empezan a fundarse los Centros de Cultura. Aparece otra figura de relieve: Ferrer. No los crea, pero su obra en Barcelona los estimula.

La Escuela Moderna atrae a los universitarios; se multiplican las conferencias, y hombres de verdadero mérito ocupan las tribunas de nuestros Centros; Giner de los Ríos, Odón de Buen, Menéndez, etc., etc.; se popularizan los libros de A. Lorenzo, Tarrida; se comenta al malogrado Lluvia, a Nietzsche y a los escritores rusos. Es formidable la labor que se realiza durante diez años.

En 1918, el Congreso Regional se determina en dos cuestiones fundamentales: la de organización sindical y la de enseñanza. Crea los Sindicatos únicos de ramo y adopta un plan de creación de escuelas.

Las escuelas no se crean. Algunos Sindicatos se preocupan de ello; se protegen algunas escuelas racionales; se intensifica la propaganda en algunas Agrupaciones, entre ellas la del Centro Obrero de Mercaders, la del Ateneo de Sans.

Algunos Grupos en las barriadas, Bibliotecas reducidas en los Sindicatos, alguna escuela, nada más.

Por el Grupo pro Centro Obrero Cultural,

RICARDO FORNELLS

AVISO

Se invita a los Impresores de la F. G. E. a la asamblea extraordinaria a celebrarse el próximo domingo 11, a las diez y media de la mañana, en nuestro local social, Nueva de San Francisco, 11 y 13, prel., para tratar asuntos de vital importancia.

Se ruega no falte ningún asociado.

LA JUNTA

INFORMACION REGIONAL

SEO DE URGEL

UN INCENDIO

Seo de Urgel, 5.—Durante esta madrugada, aproximadamente a las dos y media, se ha declarado un violento incendio en la aserradora que posee don Juan Fornesa Pulgemasa en las afueras de esta ciudad.

Acudieron rápidamente al lugar las autoridades locales, fuerza del batallón de Montaña de Alfonso XII, el Cuerpo de bomberos, policía, carabineros y guardia civil y pueblo en general, consiguiendo, tras grandes esfuerzos y arriesgados ejercicios localizar el fuego a las seis horas, sin tener que lamentarles.

Durante los trabajos de extinción, fuerzas de la guardia civil y carabineros, policía y bomberos, cuidaron de la organización, y gracias a la ayuda y cooperación de todos pudo evitarse que el fuero destruyera por completo el edificio y contenido del mismo.

El incendio se supone casual, siendo las pérdidas de bastante importancia.—C.

ESPARRAGUERA

NOTAS VARIAS

Esparraguera, 5.—El movimiento demográfico durante el finido año 1930 es el siguiente: Matrimonios, 58; nacimientos, 100; defunciones, 64.

La empresa del cine de la sociedad La Estrella, de acuerdo con la Junta de este Hospital Municipal, han acordado celebrar una interesante velada para el día 12 de Febrero, fiesta de Santa Eulalia y fiesta mayor de invierno, cuyo producto íntegro será destinado al citado establecimiento benéfico.

El día de Reyes, en la Colonia Sedó, se verificó un acto altamente simpático. Los señores de Sedó efectuaron un espléndido reparto de juguetes a los hijos de sus numerosos obreros. Inútil es decir a animación y jolgorio que reinó durante todo el acto.

A la fiesta concurrieron las autoridades locales y numerosos vecinos, siendo amenizada por la orquesta Nois d'Olesa y el coro La Flora, de la Colonia, que, como siempre, se portaron dignamente. Reciban los señores de Sedó nuestra más sincera enhorabuena.—Font.

MATARO

¿QUE PASA EN MATARO?

A raíz de unas visitas que en aquella localidad hicieron ciertos delegados e inspectores titulados del trabajo, han creado un malestar general entre patronos y obreros de la industria hotelera y anexas de aquella ciudad.

A causa de todo ello, se constituyó una Comisión a esta capital para gestionar este asunto cerca de la primera autoridad de la provincia.

¿Qué pretenden esos señores inspectores y delegados del Comité Paritario?

¿Está enterado el alcalde de Mataro de estos atropellos?

Al señor gobernador de la provincia y al señor alcalde de aquella localidad incumbe la inmediata intervención por parte de las autoridades competentes.

IGUALADA

CHOQUE DE CAMIONES

Igualada, 7.—En la carretera de ésta a Capellades, cerca de la Pobla de Claramunt, alrededor del conocido viraje de San Procopio, chocaron dos camiones. Uno que hace el servicio de pescado por carretera entre Barcelona y San Sebastián, y otro de transportes de Lérida. Se llevó la peor parte este último, que quedó despedido de la carretera, quedando con serios desperfectos y teniendo que ser asistidos sus ocupantes en el Dispensario médico de esta ciudad. El chofer José Cortés, de 25 años, natural de Falsset, de la fractura de las dos piernas y su ayudante, Simón Arai, de 20 años, de heridas contusas. El cargamento de bocoyes también sufrió desperfectos. El primero, visto su estado, fué llevado a una clínica de ésta.

En el Ateneo Igualadino actuó con éxito la Compañía de alta comedia de Camila Quiroga, poniéndose en escena las obras "¡Bendita seas!" y "Una mujer desconocida".

DE ADMINISTRACION

Rogamos encarecidamente a todos que cuando nos hagan algún giro debe preceder a éste carta o tarjeta postal, comunicándonos el número del mismo, cantidad que se nos gira y forma en que hemos de distribuir ésta.

Es práctica ésta que si se cumple por todos a quienes nos dirigimos nos evitará, tanto a unos como a otros, la pérdida de tiempo, tan necesario a nosotros, para atender debidamente a las necesidades de SOLIDARIDAD OBRERA

LA ADMINISTRACION

LERIDA

OBRERO ELECTROCUTADO —En la Central eléctrica de la Compañía del Segre, establecida en Cervera, hallándose trabajando el obrero Francisco Casanella, de dieciocho años, tuvo la mala ocurrencia de acercarse a los transformadores, recibiendo una fuerte descarga que le ocasionó la muerte instantánea.

GRANOLLERS

EL MERCADO SEMANAL

Granollers, 8.—Celebróse el mercado semanal, que se vio regularmente concurrido, habiéndose concertado las operaciones alrededor de los siguientes precios medios:

- Judías, a 52 pesetas la cuartera de 70 litros.
Garbanzos, a 49 ídem ídem.
Cebada, a 19 ídem ídem.
Avena, a 13 ídem ídem.
Maíz, a 20 ídem ídem.
Habas, a 23 ídem ídem.
Arbojones, a 26 ídem ídem.
Patatas, a 29 pesetas los 100 kilos.
Gallinas, de 16 a 24 pesetas par.
Pollos, de 12 a 20 pesetas par.
Conejos, de 4 a 6 pesetas uno.
Huevos, a 375 pesetas docena.
La recaudación municipal importó la suma de 1.003'65 pesetas.
—Son muchos los entusiastas del Granollers S. C. que se disponen a acompañar a su equipo a Sabadell mañana, domingo, donde contendrá en partido de campeonato con el Atlético, de aquella ciudad.

SABADELL

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE.—PROBANDO UNA PISTOLA

Sabadell, 8.—A la hora de costumbre, se reunió la Comisión Municipal Permanente, para tratar de los diferentes dictámenes que integran el orden del día, entre los cuales figuran: Dar de baja a dos individuos del Cuerpo de Bomberos; adquisición de material para la guardia urbana; regular sitios de venta al por mayor en la plaza mercado; aprobar el proyecto de empedrado de varias calles.

También figura un dictamen de la Comisión Revisora, en el que se propone la aprobación de una factura de honorarios, cuya factura corresponde sin duda a la del letrado que asesora a dicha Comisión desde la fecha de su constitución.

Por un guardia rural ha sido detenido un joven de 23 años de edad, llamado Mariano Sánchez Pedrero, el cual, según dice, se dedicaba a probar una pistola en las proximidades de la fábrica Sabadell Textil, S. A., y cuyos disparos alarmaron al personal de la misma. El Sánchez se hallaba en compañía de otro individuo, que no pudo ser detenido, por haberse dado a la fuga.

Mariano Sánchez ha sido puesto a disposición de la autoridad militar.

Juan Antonell Grau, que en una motocicleta se dirigía a San Vicente de Castellot a montar unas máquinas, chocó contra un carro en la carretera, despidiéndose y produciéndose heridas de pronóstico reservado, según parte facultativo del Dispensario Municipal, donde fué asistido.

Porque que nuestras autoridades se dedican a corregir ciertas libertades que el público de los locales de espectáculos se vienen tomando desde hace bastante tiempo.

En estos últimos días se dictaron severas medidas para castigar a los fumadores. Resultado de ello, ha sido una serie de denuncias.

SANTA BARBARA

NOTICIAS DIVERSAS

Santa Bárbara, 5.—Va tomando cada día más incremento en esta villa la costumbre de abonar los olivos con abonos químicos, debido a que los oliveros han llegado a convencerse de que la escasez de cosechas depende en parte de la depauperación de los olivos al sustraerles la producción de los elementos fertilizantes, que es preciso reintegrar para evitar desequilibrios fisiológicos.

Muy en breve van a empezar los trabajos de una línea de transporte de energía eléctrica a San Carlos de la Rápita, Alcanar y Uldecona.

Los rendimientos obtenidos en el cultivo del tabaco por los agricultores del valle del Ebro han estimulado a algunos propietarios de ésta a cultivar dicha planta, por vía de ensayo, en las huertas de Vinallup y Mianes, y si el cultivo de dicha planta les resulta remunerativo, como confían, incrementarán las plantaciones en años venideros.

Una nutrida Comisión de vecinos de La Cava se trasladó el viernes de la pasada semana a Tortosa, para entregar al Ayuntamiento de dicha ciudad una solicitud, firmada por 600 vecinos de aquel pueblo de la ribera del Ebro, pidiendo la segregación.

Entregada la citada documentación, los comisionados pasaron a saludar al alcalde.

La carretera de ésta a Amposta, por Masdenverge, se halla llena de baches e intranquilidad.

Llamamos la atención de quien corresponda ordenar su inmediata y urgente reparación, a fin de evitar probables accidentes desagradados.

Los cazadores de esta villa han organizado tantas cacerías desde que se levantó la veda, que en sus excursiones cinegéticas por los montes vecinos son escasísimas las perdices, Rabas y conejos que consiguen.

TARRAGONA

REUNION DE ALCALDES DE LOS PUEBLOS DAMNIFICADOS POR LOS TEMPORALES

Tarragona, 9.—En el local de la Cámara oficial agrícola, de esta provincia, se ha celebrado hoy una reunión de los alcaldes de los pueblos damnificados por los temporales de octubre último, convocados por dicha entidad.

La presidencia estaba formada por don Luis Ballester Ballester, presidente de la Cámara agrícola, con los vocales don Jaime Foraster y don Antonio Almira y el presidente y secretario de la Cámara de Vallés, don Fidel Moragas y don Juan Bautista Vives.

Asistieron treinta y seis alcaldes de otros tantos pueblos perjudicados.

El presidente explicó el motivo de la reunión, que no era otro que el de recabar del Gobierno la pronta indemnización de los perjuicios causados por el temporal.

En igual sentido habló el señor Moragas.

Seguidamente se dió lectura a una instancia que será elevada a la superioridad, la cual fué aprobada por unanimidad y firmada por todos los presentes en el acto.

A propuesta del señor Foraster se acordó el nombramiento de una comisión, integrada por el presidente de la Cámara, señor Ballester, y por los alcaldes de Tarragona y Vallés, para que se traslade a Madrid con objeto de entregar al presidente del Consejo de ministros la referida instancia.

El alcalde de Montblanch propuso a os concurrentes un voto de gracias a favor de la Cámara agrícola, y en especial a su presidencia, por la actividad y celo desplegados en asunto que tantos beneficios reportará, de resolverse favorablemente, a los pueblos perjudicados. Se acordó, por unanimidad, conceder el voto de gracias solicitado.

Los reunidos se trasladaron seguidamente al Gobierno Civil, con el fin de comunicar a la primera autoridad de la provincia los acuerdos anteriormente expuestos.

En el día de ayer se embarcaron en este puerto con destino a Cete, Marsella y Casablanca, 1.230 bocoyes de vino, que representan una exportación de 7.380 hectolitros.

El mercado de vinos de hoy, como primero del corriente año, se ha visto favorecido con una concurrencia extraordinaria de propietarios y comisionistas, efectuándose bastantes operaciones en vinos negros y blancos, debido a que el comercio agota las existencias adquiridas a principios de la campaña y ante la necesidad de reponerlas.

Se cotizaron los blancos a doce reales, y los negros de doce a doce y medio.

TARRASA

FESTIVAL DE LA ESCOLA CORAL - OTRAS NOTICIAS

Tarrasa, 9.—Una hermosa fiesta popular y de fraternidad es la que nos prepara, para mañana, domingo, día 11, la incansable y prestigiosa Escola Coral, con motivo de recibir la visita de los orfeones L'Avenc, de Esplugas de Llobregat, y Castellarenc, de Castell de Vallés, los cuales, dirigidos por el maestro don Juan Tomás, darán un concierto en el teatro Principal, en el que también tomará parte la cebra La Principal, de esta ciudad.

Ayer, jueves, fué víctima de un accidente el comandante de la Cruz Roja, de esta ciudad, don Juan Ramoneda. Al pasar por la plaza de Clavé, a las doce, el joven Ignacio Serret, de veinte años de edad, habitante en la calle Pintor Torres, 9, que iba montado en una bicicleta, le atropelló, causándole erosiones en la frente y heridas contusas en la nariz, de las que fué curado de primera intención en el Dispensario Médico.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado.

El G. E. Montserrat efectuará mañana, domingo, una excursión familiar a Sant Salvador de los Espases, Can Tobella y Monistrol. La salida será de la Estación del Norte a las 6'30. Vocal: Tomás Corderas.

La Sección de Nois de la referida entidad efectuará el mismo día una excursión matinal a Can Font, saliendo a las nueve del local social.

Debido a gestiones de la Alcaldía de esta ciudad, la Diputación Provincial ha prorrogado hasta el día 15 del presente mes el plazo voluntario para la expedición de cédulas personales correspondientes al año 1930, debiendo advertir que quienes no se hayan previsto de dicho documento de identidad en el indicado término, deberán hacerlo en el período de apremio, con el recargo del 100 por 100 del importe de la cédula.

SOLIDARIDAD OBRERA

SOLIDARIDAD OBRERA continuará defendiendo como siempre los intereses morales y económicos de los trabajadores, a los cuales se debe, siendo consecuente con los principios que han sido su mejor ejecutoria en defensa de los ideales de justicia y libertad.

El esclavo y el hombre

(Serpininas de la idealidad)

La más grande Revolución es la revolución del Ser. El hincapié del Hombre libre ha de dejar peculiar huella indeleble en el corazón doliente de la Humanidad. La Revolución será factible con la «superación humana». Hoy, digan lo que digan los señores intelectuales que solamente disfrutan de «prebendas y de sinecuras», el hombre es un simio tonto (de ello viven los susodichos), atrofiado, envalentonado, y creyente para mayor vergüenza universal.

El Hombre Libre es el único que puede enfrentarse con la Tiranía. La Eleuteromanía es el polen de la Verdad. El hombre consciente de su rebeldía, es el único que tiene la Magnífica Palabra y el Tirano, en su mayectático Poder.

No hay términos medios: Vivir o Morir es la única Razón que asiste a la dignidad del desposeído, a la dignidad bafada y ultrajada. El Hombre que responde de su Masculinidad no puede ser ningún «hombre corriente», ni ningún esperpento («obresalientes»). La fuerza sabia del Orgullo Humano, impulsa al hombre trabajador a obrar de manera «delictiva». Entre el Trabajo y la Honradez del mismo, existe la Tiranía y la Religión que forman el adminículo del adocenado Capitalismo. Tiranía y Religión son el baluarte de la Propiedad Privada, de la tonta concupiscencia nobiliaria.

En el Mundo del Martirologio, una inmensa y ululante Verdad huye de la Verdad Universal, del Dolor Universal; la ida a la Muerte. Socialmente la Muerte glorifica y enaltece a quien sabe merecerla. Y el castigo mejor y mayor para la Indiferencia supina es el Terror, el sacudimiento de sus nervios relajados y enflaquecidos por la constante pleitesía a idolatría.

La gloria excelsa para el Tirano es en el Sepulcro. La Naturaleza es el Recho Inmortal. El hombre es una consecuencia fatal de su génesis explotado, vulnerado. La Naturaleza sólo puede recibir y mirar al Superhombre; jamás al hombre. Por Superhombre se entiende el hombre que odia la Obscuridad y que está muy lejos de librar las defecciones de la intriga y de la Mentira Oficial.

El Cobarde es digno de la Horca. El Asesino es digno de ser observado por la Ciencia Libre. Nunca las cárceles y presidios dejarán de señalar, con las bocanadas del sufrimiento, el maldito proceder de la Religión y del Estado. La elocuencia del Trabajo no puede tener cortapisas ni ángeles indecentes que velen por su pureza. La Horca es la reminiscencia del Primer Cobarde que prostituyó la corteza telúrica o merológica.

En el presente la Cobardía es un aborto de la Vitalidad perfumada, emperifollada, «sapiente». A los Cobardes, se les puede aplicar la «ley de fugas»: a los Vencidos por el peso del sufrimiento y de la «chovia» defeción, amarlos; y a los Cireneos de la rebeldía, ayudarles a llevar la Libertaria Cruz de la Emancipación, de la cacareada libertad. Porque, la Cobardía, engendra, como su hermana oronda la Ignorancia, la Miseria del cuerpo y del espíritu.

Vivir para no dejar de ser un payaso, es la condición a que están obligados todos los entes que encierran en el círculo meffítico, egoísta, loyalesco de la Precaución. La Precaución es una serpiente Reaccionaria.

El Despotismo, en su amplia aceptación, está harto de devorar pulpa flagelada; una novedad bien suya, nada insólita, sería la de que en los espasmos de su degeneración, cualquier día se comiera los genitales que lo «aguantan», ya que no le sirven de nada, ni tampoco siquiera para honrar su esplendoroso y bizarro boato.

Angel SIERRA

TUBERCULOSIS, BRONQUITIS ASMA

Tratamiento específico.

Consultorio Quorol

Bisagra Garay, 37, de 4 a 7 (B. 3)

INFORMACION NACIONAL

DE MADRID

El ministerio del Trabajo facilita una importante nota sobre emigración. — Llegada de Cambó. — Homenaje a Pérez Galdós. — Normalidad absoluta

IMPORTANTE NOTA SOBRE EMIGRACION

Madrid, 9.— En el ministerio del Trabajo facilitaron la siguiente nota:

«Del avance estadístico que acaba de ultimar la Dirección General de Emigración, resulta que en 1930 marcharon a países transoceánicos, con la condición legal de emigrantes, 41.390 españoles.

Esta cifra supone, comparada con la que el movimiento de expatriación por causa de trabajo alcanzó en 1929, un descenso de 8.822 emigrantes.

En cambio, la repatriación aparece con alta de singular cuantía, ya que habiendo sido 41.251 los españoles que se reintegraron a su patria en 1930, procedentes de países ultramarinos, a los que fueron con la dicha condición legal, y 36.623 los que con igual carácter y con la misma procedencia retornaron en 1929, resulta a favor del año que acaba de terminar un saldo en más de 4.628 individuos.

Por primera vez, desde que se llevan estadísticas especiales de los movimientos emigratorios, aparece casi igual en 1930 el volumen de la emigración y el de inmigración transoceánica, ya que el saldo de una y otra no acusa más que una diferencia de 139 individuos a favor de la primera.

El país de América a que se dirigió mayor número de emigrantes españoles durante el año de referencia, fué Argentina, que alcanzó la cifra de 31.293 menos que en 1929. Sigue Cuba con 4.191, lo que implica una disminución de 3.245 emigrantes con relación al año precedente. Ocupa el tercer puesto el Uruguay, con 2.678, cantidad que supone un ligero aumento de 35 individuos de la cifra registrada en 1929, y viene seguidamente Brasil, con 1.144 menos de los que se examinaron a este país el año anterior, ruta que siguieron 2.855, mientras que los emigrantes registrados en 1930 con este destino no han pesado de 1.702.

La aportación del exodo obrero a otros países de América apenas tuvo importancia.

Entre los 41.340 emigrantes a Ultramar registrados en 1930, había 24.554 varones y 16.836 hembras.

Los números de estos comparados con los que figuraban en las estadísticas de 1929 suponen una disminución de 3.607.

Los puertos que registraron mayor número de emigrantes fueron Vigo, 16.527; Coruña, 10.193; Barcelona, 4.150; Gijón, 1.717 y Almería, 1.248.

De los inmigrantes el mayor número procedía de la Argentina, 16.629, y después Cuba, de donde volvieron 15.703.

Esta corriente de repatriación es tuvo integrada por 29.944 varones y 11.307 hembras, 1.560 más que en 1929.

Los puertos donde desembarcaron mayor número de emigrantes fueron: Vigo, 17.125; Coruña, 6.991; Barcelona, 6.668; Cádiz, 2.299; Gijón, 3.003; Santander, 1.936; Almería, 1.046, y Santa Cruz de Tenerife, 1.007. — Atlante.

LLEGADA DEL SEÑOR CAMBÓ

Madrid, 9.—Esta mañana llegó a Madrid el exministro regionalista don Francisco de Asís Cambó.

El político catalán se hospedó según costumbre en el Hotel Ritz. Los periodistas intentaron verle al mediodía pero todo fué inútil pues el señor Cambó se negó a recibirlos.

Parece ser que el señor Cambó celebrará durante su estancia en la corte diversas entrevistas, con varias personalidades políticas entre ellas el duque de Maura. De esas entrevistas saldrá sin duda la solución

que aconsejan las vicisitudes por que atraviesa el momento español.

Una vez que el señor Cambó haya compulsado los distintos criterios de las personalidades con quien piensa conferenciar se entrevistará con el presidente del Consejo y con algunos ministros para expresarles claramente sus pensamientos y propósitos.

Después el señor Cambó acudió al domicilio del duque de Maura con quien conferenció largo rato. Por la tarde recibió al gobernador civil de Tarragona con quien habló de asuntos políticos de aquellas provincias.

El señor Cambó estará en Madrid hasta el martes y seguramente dará a la publicidad una nota pero de la extensión e importancia de la última facilitada.—Atlante.

CONFERENCIAS CON MINISTROS

Madrid, 9.—Esta tarde conferenció el señor Cambó con el ministro de Fomento señor Estrada, que fué a visitarle al Ritz y más tarde recibió el líder regionalista al ministro de la Gobernación, con quien conferenció largo rato.

LA PRENSA MADRILEÑA Y CAMBÓ

Madrid, 9.—La prensa madrileña publica hoy un extenso artículo de Cambó, «Como deben ser los partidos políticos».

Dice que Silvela no pudo soportar la desmoralización del partido conservador por haber falsado el sufragio universal y recuerda el discurso que pronunció el 24 de enero de 1894 en el que pedía un programa para los conservadores que se reorganizaron rápidamente. Añade que Silvela estaba impuesto de su sacrificio por la patria y recuerda que a excepción de don Antonio Maura no puede ofrecerse nada más.

Pone de relieve a los partidos socialista y catalán que tuvieron un programa como los grandes partidos europeos, un programa adoptado por todos y ratificado por todos.

Hace ver que el alcanzar el poder para algunos partidos ha sido su muerte o su entumecimiento y dice que hay que estar siempre en la oposición.

Pone también de relieve que en España ningún gobierno ha podido disfrutar de la asistencia de un partido político. Hace ver que las regiones yermas dan más contingente que las pobladas y esto es lo que ha mantenido a los grandes partidos.

Dice que los grandes partidos son solo una sombra y que en ellos es donde están a pesar de todo los hombres capacitados para gobernar. Añade que los afiliados a un partido político están deseando su renovación. Recuerda que Primo de Rivera duró seis años y pico por su acción política en provincias y está con Ortega y Gasset al decir que las provincias quieren ser más.

Niega la existencia en España de un partido que pueda gobernar con el solo apoyo de sus adeptos y agrega que no puede vaticinar si es posible que venga un hombre que con sus afiliados pueda gobernar.—Atlante.

«Homenaje a Pérez Galdós REPRESENTACION DE «REALIDADES» EN EL TEATRO FONTALBA

Madrid, 9.—En el teatro Fontalba hizo anoche su presentación la compañía que dirige la actriz Lola Membriyes.

La función tuvo carácter de homenaje a don Benito Pérez Galdós, representándose su obra «Realidades». Asistieron numerosos literatos y las personalidades más conocidas.

Lola Membriyes obtuvo un triunfo personal, siendo objeto de una cariñosa manifestación de simpatía por parte del público que llenaba el teatro.

BERENGUER CELEBRA VARIAS CONFERENCIAS. MANIFESTACIONES

El general Berenguer recibió anoche a primera hora, las visitas del alcalde de Madrid, director general de primera enseñanza y director interino de Marruecos, conferenciando después con el capitán general de la

primera región, y con los ministros de la Gobernación, Instrucción Pública, Gracia y Justicia.

Al salir del despacho de Berenguer, los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación si podía decirles algo acerca de los rumores que venían circulando estos días por Madrid anunciadores, según unos de que se declarará la huelga general el sábado o el lunes.

—Yo no creo que sea cierto eso —contestó el señor Matos—pues la Unión General de Trabajadores que tiene el control de la Casa del Pueblo, supongo que no está en ese plan.

A las nueve y media recibió el general Berenguer a los periodistas, y les dijo:

—Noticias de provincias, no tengo ninguna; todo está tranquilo.

REVISTA DE PRENSA

«INFORMACIONES»

Madrid, 9.—Dice que las noticias circuladas ayer acerca de posibles acontecimientos políticos para el lunes, basadas en una correspondencia de «El Diario de Barcelona», no tienen confirmación.

Bien informados podemos decir —añade el diario—que hasta la tarde de hoy no siquiera han sido citadas las personalidades que se supone conferenciarán el día mencionado. Es más, en el ánimo del señor Sánchez Guerra existe el propósito de resistirse al homenaje que se le prepara, y que por cierto lleva de gestación bastantes días.

Por lo tanto, de la referida reunión, de que se habla para el lunes, no hay el menor indicio, ya que el señor Burgos Mazo no ha comunicado todavía su llegada a la corte y los supuestos conferenciantes no han recibido todavía citación a este respecto. Menos puede colegirse cuales serán los acuerdos que se fijen llegado el caso. — Atlante.

EL SOL

Madrid, 9.— Hablando de la nota del señor Calvo Sotelo, dice que según la misma, el presupuesto de 1930 ha sido liquidado con superávit, gracias a su gestión.

Hace resaltar que todos los presupuestos del señor Cambó fueron liquidados con déficit cuando él los ejecutaba; la única con superávit ha sido el presupuesto que él no ejecutó. Le felicitamos. — Atlante.

«EL DEBATE»

Madrid, 9.— El corresponsal de «El Debate» envía una nota telegráfica a su periódico desde Barcelona, diciendo que el alcalde de Barcelona, en su viaje a Madrid, pretende de un modo primordial dejar resuelto el problema de la beneficencia, pues la miseria en Barcelona reviste caracteres pavorosos.

Todos los alcaldes de Barcelona, ante el espectáculo de escenas emocionantes, sintieron el mismo anhelo que el conde de Güell y todos formaron el decidido propósito de terminar con tal estado de cosas.

Termina diciendo que hay que allegar recursos para remediar este mal. —Atlante.

«EL SOCIALISTA»

Madrid, 9.— Con el título de «Cánovas o el cinismo político», dice que el mundo político sigue desorientado, por lo que no ve pueda encontrarse una solución adecuada. Hace ver el fracaso de las derechas españolas al querer unirse y alude a Cambó tan tradicionalista que para él y Bugallal diciendo que el conde él no ha pasado el tiempo y del líder regionalista dice que se declara admirador decidido de Cánovas, de quien dice que falsó el sufragio universal en unión de los liberales.

Reproduce párrafos del artículo de Cambó combatiéndolos energicamente, así como el comentario de «El Debate» al artículo del político catalán, en el que pone al descubierto la insinceridad de Cánovas. — Atlante.

SUSPENSIÓN DE UNA CONFERENCIA

Madrid, 9.— La conferencia que organizada por la F. U. E. había de dar mañana don Pedro de Repise en la Fundación Valdecilla de la Universidad Central, ha sido suspendida por causas ajenas a la voluntad de los organizadores.

El tema de la conferencia era: «Impresiones de un viaje a Rusia». —Atlante.

LA SITUACION ESCOLAR

Madrid, 9.— El señor Tormo recibió hoy a los periodistas y les manifestó que las noticias que tenía de algunos Universidades cubaban tranquilidad y de otras como nada le habían comunicado, suponía que había perfecto orden.

Un periodista le dijo que los alumnos que asisten a la cátedra que explica don Fernando de los Ríos, no han entrado en clase como protesta por su encierroamiento.

El ministro confirmó la noticia.

SOBRE LA CRISIS DE LA SEDA

Madrid, 9.— El ministro de Economía recibió a una comisión compuesta de más de 150 personas de la provincia de Murcia, presidida por don Juan y don Isidoro de la Cierva; presidente del Círculo Mercantil y los de las Cámaras de la Propiedad y Comercio, de aquella provincia.

Los comisionados solicitaron del ministro protección para la industria de la seda natural, por atravesar ésta una grave crisis por la competencia que le hace la seda artificial.

Expusieron al ministro que todas las familias modestas de la provincia se dedicaban al cultivo de la morera y hay tal superabundancia que de no adquirirla el ministerio de Economía, quedarán en la miseria.

Le pidieron que estudie el caso y si es posible se adquiera la planta para distribuirla entre los cultivadores de toda España.

El señor Rodríguez de Viguri les prometió hacerse eco de la petición atenta siempre a las necesidades nacionales, pero sin olvidarse las disponibilidades presupuestarias. — Atlante.

EL PERIODISTA LLISO

Madrid, 9.— El Juzgado del distrito de Buenavista, que instruye el sumario por el incidente ocurrido en la Presidencia del Consejo por el ex redactor de «El Sol», don Joaquín Lliso, ha acordado verificar una diligencia e inspección ocular en el salón donde se desarrolló el hecho, con objeto de comprobar si, como declaró el procesado, hizo el disparo al aire, con el único propósito de protestar en forma inculcanta de la política del Gobierno, o si, por el contrario, dió el proyectil en el techo porque alguien desviara el brazo de Lliso en el momento de disparar.

Del resultado de esta diligencia dependerá seguramente, el que sea concedida a Lliso la libertad provisional. — Atlante.

PETICION DE UNOS DETENIDOS

Madrid, 9.— Tres chofers detenidos en la cárcel de Jaca, han dirigido un escrito a la Prensa, rogando que se interceda en su favor para que se les ponga en libertad, pues tan solo puede atribuírseles el hecho de haber llevado a la ciudad, sin saber a quién ni de quién se trataba, a tres individuos que luego resultaron complicados en los sucesos revolucionarios. — Atlante.

PARA QUE NO SE FATIGUEN

Madrid, 9.— Los concejales automáticos del Ayuntamiento madrileño, tendrán automóviles de lujo a su disposición. — Atlante.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA SE RESISTE A ACEPTAR EL HOMENAJE QUE SE LE PREPARA

Madrid, 9.—«Informaciones» alude a la noticia publicada ayer en el «Diario de Barcelona». Y afirma: «Hasta la tarde de hoy ni siquiera han sido citadas las personalidades que se supone han de conferenciar, el próximo lunes. Es más, en el ánimo del señor Sánchez Guerra existe el propósito de resistirse al homenaje que se le prepara, y que por cierto lleva gestación de bastantes días. Concretamente, pues, y por lo que se refiere a la reunión de que se hablaba para el lunes, no hay el menor indicio de que se celebre entonces, ya que el señor Burgos Mazo no ha comunicado todavía su llegada a la Corte, y los supuestos conferenciantes no han recibido citación a ese respecto. Para seguir desmintiendo los rumores, afirmamos que no se halla en estudio la redacción de ningún manifiesto».

CLAUSURA DE CENTROS POLITICOS EN MADRID

Madrid, 9.—A las cuatro de la tarde se presentaron en el Centro Republicano del Puente de Vallecas, el alcalde y secretario del Ayuntamiento y el teniente de la Guardia Civil, procediendo a la clausura de dicha sociedad. Anteriormente, a la una, las mismas autoridades clausuraron también el Centro obrero del Puente de Vallecas.

DETENIDOS CON MOTIVO DE LOS SUCEOS PASADOS, EN LIBERTAD

Logroño, 9.—Al mediodía de hoy fueron puestos en libertad los seis últimos detenidos con motivo de los pasados sucesos, Domingo Martínez, Basilio Guerra, Alberto Herce, Germán Puerto, Anastasio Ibáñez y Angel Martínez.

EL SERVICIO TELEFONICO ENTRE ESPAÑA Y CANARIAS

Madrid, 9.— Por ausencia del ministro de la Gobernación habló con los periodistas esta mañana, el subsecretario, diciéndoles que todas las noticias recibidas acusaban tranquilidad.

Visitó al ministro de la Gobernación el representante de la Compañía Telefónica Nacional, señor Cámara, para participarle que pasado mañana saldría para Canarias, con motivo de inaugurar el servicio telefónico directo entre España y aquellas islas, inauguración que se celebrará en breve.

ANDALUCIA

FUGA DE OCHO LOCOS

Cádiz, 9.—Del manicomio de Miraflores se fugaron ocho asilados, saltando las tapias del patio.

Más tarde se logró detenerlos a todos.

MUERTO EN UN FALSO VIRAJE DE UNA CAMIONETA

Antequera, 9.— Una camioneta, propiedad de Manuel Ruano y conducida por Manuel Quintana, acompañado de sus hermanos, José y Manuel de Terrón Luque, volcó a causa de un falso viraje. Resultó muerto José y otros dos heridos de importancia.

ARAGON

DETENCIONES

Zaragoza, 9.—La Guardia civil de Uncastillo ha detenido a cuatro vecinos de dicho pueblo, acusados de haber dirigido el movimiento revolucionario del 14 de diciembre y haber celebrado una manifestación.

Los detenidos fueron puestos a disposición del capitán general.

GALICIA

PLEITO CURIOSO

Pontevedra, 9.— Se ha recibido la noticia de un fallo dictado por el Tribunal Supremo en un recurso de casación interpuesto por el abogado de esta capital Avelino Silva contra la sentencia del juzgado de instrucción de Cambados. Se discutía la pertinencia de un pino pequeño valorado por los técnicos en cuarenta céntimos. El Supremo ha casado la sentencia recurrida absolviendo al señor Silva de pagar los 40 céntimos. — Atlante.

DESAPARECE UN PELIGROSO BAJO SITUADO A LA ENTRADA DE LA RIA DE EL FERROL

Ferrol, 9.—El comandante de Marina ha hecho público, para conocimiento de los navegantes, que se ha conseguido hacer desaparecer el peligroso bajo situado a la entrada de la ría de El Ferrol. También ha notificado que se ha colocado una boya luminosa que marca la Restinga de San Felipe.

PAIS VASCO

ACCIDENTE FATAL

Bilbao, 9.—En una trinchera próxima a la estación de Izoza ha aparecido el cadáver del mozo de tren Ricardo Guinea, que había salido de servicio en el expreso de Bilbao.

Se supone que se cayó del tren.

VALENCIA

CARRO ARROLLADO POR UN TREN

Valencia, 9.— En el kilómetro 6 de la línea de Paterna, un carro que atravesaba la vía fué arrollado por un tren.

El conductor del carro, José Horras, de 26 años, quedó muerto en el acto y el vehículo quedó destruido.

INFORMACION EXTRANJERA

LA ESCLAVITUD Y LA LIGA DE LAS NACIONES

Informe de la Comisión. — Dimisión del presidente de la República de Liberia, uno de los principales culpables de la existencia de esclavos

INFORME DEL COMITÉ DE ESCLAVITUD

Ginebra, 9.—El comité de esclavitud de la Liga de Naciones ha presentado un informe poniendo de relieve el comercio de negros que se efectúa en la República de Liberia, situada en el África, que es verdaderamente repulsivo, y recomendando la adopción de energéticas medidas para reprimir ese estado de cosas.

Como consecuencia del informe del comité, el Presidente de la República de Liberia, a quien se culpa de ser el principal responsable, ha dimitido su cargo.

El informe del comité tiene cerca de 150 páginas y en su redacción se han invertido varios meses.

Se denunció en él, que se han importado negros de los Estados Unidos a Liberia, los cuales han sido revestidos de más derechos que los naturales del país, que se hallan en situación deplorable.—Atlante.

AMPLIACION DEL INFORME.—DIMISION DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE LIBERIA

Ginebra, 9.—Ampliando la información acerca del report presentado por la comisión de esclavitud de la Liga de Naciones, se añade que en el

documento se denuncia que la esclavitud existe en la República de Liberia, como se entiende clásicamente, pero que si prevalece la esclavitud doméstica en varias tribus, en las cuales se obliga a trabajar a mucha gente sin retribución alguna.

Se añade, que los plantadores de Liberia han obligado también a trabajar a muchos nativos los cuales eran sometidos a malos tratos, citándose casos concretos en gran número, de atrocidades cometidas con los naturales del país.

El trabajo obligatorio para determinados negros, ha sido en ocasiones aprovechado para realizar obras públicas, bajo la vigilancia de inspectores del gobierno o de los ayuntamientos o corporaciones municipales.

Se ha denunciado también, que varios plantadores americanos que se dedican a la explotación del caucho, han importado negros americanos, con evidente perjuicio de los naturales, que arrastran una vida mísera y llena de penalidades.

Se ha confirmado, que Charles King, Presidente de la República de Liberia, y considerado como uno de los principales culpables del actual estado de los negros libianos, ha dimitido su cargo.—Atlante.

LOS FASCISTAS ALEMANES

Ofensiva hitleriana en la Prensa y en el Parlamento

EL «BERLINER TAGEBLATT»

Berlín, 9.—El periódico «Völkischer Beobachter» anuncia cambios radicales en el importante rotativo berlinés «Berliner Tageblatt».

Según dicha información del órgano de Hitler, Teodoro Wolff, actual director del «Berliner Tageblatt» abandonará la dirección del magno órgano democrático.

En algunos círculos informativos se rumorea que los nacional socialistas quieren a toda costa apoderarse del «Berliner Tageblatt». — Atlante.

POR SUPUESTA VIOLACION DE LA CONSTITUCION

Berlín, 9.—Los nacional socialistas han presentado una moción ante el Reichstag dirigida contra el ministro y ex canciller doctor Wirth.

Los diputados hitlerianos denuncian al ministro del Interior ante el Alto Tribunal de Justicia del Reich, por haber violado la Constitución, suspendiendo en Turingia los fondos para la Policía de dicho estado federado.

En otra moción, los hitlerianos piden que sea también denunciado ante el Alto Tribunal, el ministro de la Reichswehr, general Groener, al que acusan igualmente de haber violado la Constitución con un decreto licencianado a los funcionarios de los establecimientos militares que conlujan con el credo de Adolfo Hitler.—Atlante.

SUECIA Y RUSIA

EL PROFESOR SUECO KARL-GREEN DA A LA PUBLICIDAD DOCUMENTOS IMPORTANTES

Berlín, 9.—El periódico «Dagens Nyheter», de Estocolmo, ha iniciado la publicación de una serie de artículos sensacionales, debidos al profesor Karlgrén, quien reproduce varios documentos, que según asegura ha podido obtener directamente de los archivos del Gobierno de los soviets.

De dichos documentos se desprenden que en la primavera de 1925 Suecia estuvo a punto de intervenir en la guerra europea del lado de Alemania y que poco antes de la entrada de Italia en la conflagración, el Gobierno de Estocolmo inició negociaciones para servir de mediadora entre Alemania y Rusia, a fin de que estas naciones concertasen una paz por separado.

A cambio de esta paz, Alemania ofrecía a Rusia Constantinopla y los Dardanelos, así como también una revisión de las fronteras austrohúngaras.—Atlante.

LA EXPORTACION DE VINOS ENTRE VECINOS

NUEVO INCIDENTE ENTRE ALEMANIA Y POLONIA, OCASIONADO POR VUELOS DE APARATOS MILITARES POLACOS SOBRE OPPELN

Berlín, 9.—Se ha producido una nueva incidente entre Alemania y Polonia, debido a la visita efectuada por el canciller alemán Brüning a las localidades de la Alta Silesia. Durante la entusiasta recepción con que fué acogido el canciller Brüning en Oppeln, aparecieron en cima del Ayuntamiento de la ciudad tres aeroplanos militares polacos, los cuales describieron algunos círculos por las cercanías.

Se vieron obligados a aterrizar en territorio alemán, mientras el tercero desaparecía en dirección a Polonia.

Los aparatos caídos en territorio alemán fueron confiscados por las autoridades, deteniéndose a sus pilotos, quienes presentaron sus excusas diciendo que se habían desorientado.

La Prensa lemana no da crédito a las declaraciones de los aviadores, diciendo que los polacos enviaron a propósito los aeroplanos a volar sobre territorio alemán, lo cual constituye, además de quebrantamiento de las leyes internacionales, un in-

HUNDIMIENTO DE UN BARCO

A causa de un violentísimo temporal sufre grandes averías y se va a pique el barco griego «Christos Sigalas». — Salvamento de la tripulación

LLEGADA DE LOS NAUFRAGOS

Génova, 9.—Ha entrado en este puerto el vapor italiano «Monfiore», que ha conducido a 22 naufragos del vapor griego «Christos Sigalas», hundido a 250 millas de las islas Bermudas después de tres días de lucha desesperada con el temporal.—Atlante.

RELATO DEL NAUFRAGIO

Génova, 9.—Los naufragos del vapor griego «Christos Sigalas» han manifestado que hallándose navegando al noroeste de las Bermudas, fueron sorprendidos por un violentísimo temporal que ocasionó a bordo capitales averías, por lo que se vieron en la necesidad de lanzar las señales de socorro SOS.

El vapor italiano «Monfiore» captó las llamadas y acudió rápidamente en su auxilio, a pesar del estado alborotado del mar.

El barco griego había salido de Baltimore con un completo cargamento de carbón para Cete.

Además de las averías en la máquina, sufrió una vía de agua que inundaba por momentos el buque, resultando inútiles cuantas tentativas se hicieron para taponarla.

El salvamento de los 22 hombres del barco griego requirió media hora de inauditos esfuerzos, pues los botes de salvamento amenazaban constantemente con irse a fondo.—Atlante.

CHILE

CHILENOS

Santiago de Chile.—Según datos estadísticos oficiales, los vinos chilenos se exportan ya a todos los países de Suramérica en competencia con los vinos de España, Francia e Italia.

También se exportan en importantes proporción a Inglaterra, Japón y Alemania.

Los viñedos chilenos se extienden en la actualidad sobre una extensión de dos millones de acres de terreno.

Durante los últimos siete años los terrenos cultivados con la vid han aumentado en más de 700.000 acres.

La producción de vino chileno en el año 1930 fué de 346 millones de litros rojo y blanco.—Atlante.

PORTUGAL

EL DESARME EN ACCION

Lisboa.—El próximo lunes llegarán a este puerto quince unidades de la escuadra inglesa.—Atlante.

HOLANDA

OTRA CATASTROFE VOLCANICA

Amsterdam, 9.—En la región devastada por la erupción del volcán Merapi en la isla de Java, se ha registrado una nueva catástrofe.

El río Kali Blontung, que se halla ba contenido por las masas incandescentes desprendidas durante la erupción ha roto el dique que aquellas le formaban y su corriente se ha precipitado en tromba arrasándolo todo a su paso.

Las aguas, arrastrando masas incandescentes de barro en ebullición han roto puentes y diques causando enormes pérdidas materiales y gran número de víctimas cuyo número exacto se desconoce.—Atlante.

EGIPTO

RIDICULECES DE UN MINISTRO

El Cairo, 9.—El ministro de Educación del Gobierno egipcio ha publicado hoy un decreto prohibiendo a los estudiantes casarse con extranjeros.

Se basa el decreto en que estos matrimonios causan conflictos religiosos, en la generalidad de los casos, de los cuales es responsable el Gobierno.—Atlante.

IDEAS SOBRE SINDICALISMO Y ANARQUISMO

de J. PEIRO
Depósitos: Guardia, 12, pral. y Barba, 12. Cincuenta céntimos en los dos los quioscos.

LOS AVIADORES ITALIANOS

Después del vuelo trasatlántico. — Un monumento en honor del malogrado aviador Del Prete

LOS AVIADORES ITALIANOS. — DEL ACCIDENTE EN EL CURSO DEL VUELO TRASATLANTICO

Bolama, 9.—Han podido ser recuperados cuatro cadáveres de las cinco víctimas del desastre que se registró a la salida de la escuadra aérea que manda Balbo.

Se cree que el quinto cadáver ha debido ser devorado por los tiburones.—Atlante.

EN HONOR DE LOS CINCO AVIADORES MUERTOS

Milán, 9.—El «Corriere della Sera» inserta esta noche un despacho particular de Porto Natal dando cuenta de una austera ceremonia que ha tenido lugar, en el curso de la cual el ministro italiano del Aire, general Italo Balbo, ha impuesto a cinco de los hidros de su flota los nombres de los cinco aviadores muertos en el accidente registrado en Bolama al emprender la escuadra aérea la travesía del Atlántico.

A los demás aparatos se les han impuesto los nombres de otros aviadores caídos en el cumplimiento del deber en los vuelos que precedieron a la organización del magno raid trasatlántico.—Atlante.

VENEZUELOS RECIBE A LOS PERIODISTAS

Roma, 9.—El presidente del Consejo de ministros de Grecia, señor Venizelos, ha recibido a los periodistas, a los que ha manifestado que sus conversaciones de estos días con distintos hombres de Estado europeos no tienen por qué preocupar a las cancillerías, ya que la paz no queda amenazada por ellas, sino por el contrario sale robustecida por los deseos de paz que siente Grecia.—Atlante.

SALIDA DE ROMA

Roma, 9.—A última hora de anoche abandonó esta capital el señor Venizelos, con su esposa, siendo despedidos en la estación por el ministro italiano de Negocios Extranjeros Dino Grandi y otras personalidades.—Atlante.

CONDENAS A DELINCUENTES

ASOCIADOS

Palermo, 9.—Los tribunales de Justicia han condenado a diversas penas de cárcel a 132 delinquentes comunes asociados para la comisión de sus delitos.—Atlante.

VENEZUELOS Y MUSSOLINI

El presidente griego dice que sus comunicaciones con diversos políticos europeos no amenazan la paz mundial.—Atlante.

PERU

LEGUIA Y SUS TRES HIJOS, CONDENADOS A DEVOLVER AL TESORO VEINTICINCO MILLONES DE PESOS

Lima, 8.—El señor Leguía y sus tres hijos, han sido condenados a reembolsar al Tesoro nacional la cantidad de 25 millones de pesos, como consecuencia de la investigación abierta sobre su actuación durante el régimen Leguía.

BÉLGICA

SOBRE LA NIEBLA MISTERIOSA

Bruselas, 9.—Los técnicos han remitido su informe definitivo sobre la misteriosa niebla homicida que en diciembre último produjo tantas víctimas en el valle del Mosa.

Según los hombres de ciencia, la niebla mortífera se hallaba mezclada con anhídrido sulfuroso.—Atlante.

ESTA LOS UNIDOS

LOS FABRICANTES AMERICANOS DE MAQUINARIA AGRICOLA QUE HAN INTRODUCIDO EN CHINA LOS MODERNOS ARADOS NORTEAMERICANOS Y OTRA CLASE DE MAQUINARIA

Seattle, 9.—Con objeto de facilitar la labor de los labradores chinos, el típico arado norteamericano ha sido modificado para poder ser manejado con una mano, mientras que con la otra pueden guiar el caballo que tira de la máquina.

Los chinos han adoptado rápidamente varias máquinas agrícolas, que por otra parte, se adaptan fácilmente a la clase de terreno de aquel país.—Atlante.

LLEGADA DE ARTISTAS ALEMANES

Nueva York, 9.—El Mayor Walker, alcalde de esta ciudad, ha recibido a los componentes de una compañía de ópera alemana que actúa aquí, dándoles la bienvenida.

La compañía está dirigida por el célebre director Max Von Schilling.—Atlante.

CARNET DEL CINE

LOS MERITOS DE CINAES

No es necesario ser un linca para descubrir que Cinaes, este monopolio absorbente del espectáculo del cine en nuestra ciudad, va a la caza y captura de éxitos fáciles y de relumbrón. Y que esta política a la captura de la oportunidad le ha llevado a ponerse en situación poco elegante, vis a vis, con los organizadores de las sesiones "Mirador", que despertaron, mantuvieron y realizan todavía el cine con alguna idea más alta y elevada que el de los dividendos y de las acciones. El cine, como arte nuevo, arte de avanzada, de curiosidad más o menos freudiana, ha valido algo, en manos de los realmente descubridores, internos al menos, de este cine modernísimo, los elementos de "Mirador".

No es de ahora que esta entidad que controla el movimiento cinematográfico haya pretendido hacer sentir su fuerza enorme, su peso aplastante. Por la Prensa de estos últimos tiempos rezuma algo más que un malestar que se ha filtrado muchas veces a la luz de las cuartillas, producida por tratos desiguales, por exigencias caprichosas y por un casi despótico dominio de la situación, plagada de desconsideraciones.

Una de ellas, las sesiones que efectúa Cinaes, asimiladas, por no llamarlo de otra forma, de las viejas que organizó "Mirador", no ha tenido para con la Prensa atenciones demasadas. Las invitaciones llegaron sólo a los amigos de la casa, y no a los periodistas en general, que hemos de tener con ella las relaciones del caso, y tenemos que dar al público las informaciones cabales. Claro que los países de cronista daban entrada a la sala; pero los llenazos y la numeración de las sillas les obligaban a estar tranquilamente de pie.

Cinaes no trata los asuntos de cine con la altura suficiente que cabría esperar, con miras al público al menos, de una entidad que debe proveer de una manera grata este medio de diversión. No es un asunto de reducidas medidas el que nos lleva a trazar estas líneas, sino la repetida y reiterada continuación de fallos que en su cometido va produciendo. El último número de "Mirador" dice lo siguiente:

"La presentación de "Aleluya" constituyó un éxito en definitiva. A pesar de todas las trabas que la Empresa Cinaes, propietaria del local, puso para dificultar, no pudiendo impedir esta presentación, pudimos organizar una sesión de la cual estamos orgullosos.

Sólo una cosa no pudimos evitar, y es que Cinaes, que al fin de cuentas salía beneficiada de la sesión, como propietaria del local, obligase a pasar "Aleluyas" en las sesiones de la tarde, dándonos así una prueba de desatención y de sus aficiones por los procedimientos dictatoriales. Afortunadamente, nuestra crítica de cine está por encima de miserias semejantes, que tan poco dicen en favor de una Empresa, de la que no queremos hablar. Pero tenemos la seguridad que el día que hablémos interpretáramos el sentir de la gran mayoría de aficionados al cine."

Si Cinaes, para sus fachadas financieras, para dar la sensación de que dentro del negocio cinematográfico se desenvuelve en primer término para no quitar prestigio a una entidad que vive del crédito de sus acciones, necesita producirse en esta forma, necesita buscar los éxitos a salto de mata, debe confesarse que cae precisamente en el pecado que quiere sacudir. Es indudable que una dirección y un pulso certero no tropezarían este pecado de veleidad que ofrecen cada dos por tres.

Cinaes es un monopolio que no sabe dorar la píldora. Que está mostrando de una manera innegable un forro pardo en muchas cosas y que como otros tantos trusts y como otras tantas entidades, hechas con planes exclusivamente financieros, se encuentran en posición difícil para tratar negocios de arte como es el del cine.

El señor marqués de Foronda, que ejerce una tutela sobre este consorcio de egolatría cinematográfica, no debería olvidar que las entidades que están trazadas de cara al público están hechas para vivir en su favor y no en su contra, y que los negocios si sufren tumbos y si se sienten depreciaciones en el grado de firmeza de sus posiciones, son hijas precisamente de este público, que es, en su conjunto, accionista y cliente, periodista y profano, que define en su conjunto la fachada simpática o no de las entidades y les da o no su concurso.

PEPE COMINO

ESPAÑOL

Santpere y Pedrola, que son los ases del vodevill español vuelven a las suyas.

En su nueva creación de "La darrera nit d'un solter", los dos encarnan a la perfección los papeles que se les encomienda con la soltura en ellos acostumbrada.

Se trata de una obra llena de situaciones y chistes verdaderamente humorísticos, en la que el "solterito", tal como el título indica, quiere desepidirse de la soltería épicamente, haciendo de las suyas.

La señora Fortuny y demás señoritas que integran el conjunto femenino del Español, bien, al igual que sus compañeros.

BARCELONES

Un lujo verdaderamente inmenso en decorados y trajes es el que exhibe actualmente este popular coliseo.

Con seis números de atracciones, notabilísimas por cierto, se compone en estos días el variado programa que ofrece al público.

Arafel, Kleiss, Zegrina, Roxea, Edmon Evries, el as de los imitadores, que es aplaudido en sus trabajos, y Ofelia de Aragón, la conocida cancionista, que uniendo a su voz y belleza la riqueza de los trajes, que variadísimos en sus formas exhibe, es también aplaudidísima en sus couplets de moda.

Tony BALLESTER

Herniados

TRENCATS Tened siempre muy presente que los mejores aparatos del mundo para la curación de toda clase de hernias son los de la CASA TORRENT, sin trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase. No obstante ni hacen bulto, amoldándose como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda, desconfiando siempre de los mismos y pensando únicamente, sin temor a equivocarnos, que mejor que la reputada CASA TORRENT no hay ni existe, ni nunca jamás habrá nada, ya que sus maravillosos aparatos **triumfan, vencen y curan** siempre con facilidad pasmosa donde otros muchos fracasan. Treinta años de constantes éxitos, con miles de curaciones logradas, son una garantía verdad que debe tenerse muy en cuenta. Bajo ningún concepto nadie debe comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver esta casa: **13, calle de la UNION, 13, BARCELONA**

CASA TORRENT

GACETILLAS

La revista "Pentalfa" acaba de publicar el interesante librito del doctor Luis Oscar Romero titulado "¿Queréis ser ricos, inmensamente ricos?", en el que se describe la agonia en vida de un obeso y neurótico regenerado por el naturalismo científico.

Al atravesar el Paseo Nacional el mecánico José Manresa Ayjó, de 18 años, fué atropellado por un camión, que se dió a la fuga.

El atropellado fué conducido al dispensario de la Barceloneta, donde los facultativos le asistieron de primera intención de heridas en la región frontal, con hundimiento de huesos craneales y probable fractura de la base del cráneo.

En grave estado, ingresó en el Hospital Clínico.

La "Academia Enciclopédica Esperanza", (Montaña, 62), ha establecido unos cursos de esperanto por correspondencia, a fin de facilitar el estudio del idioma internacional a cuantas personas se interesen por el mismo y sus ocupaciones les impidan asistir a los cursos que en las entidades esperantistas se verifican.

La misma entidad celebrará una reunión general extraordinaria el próximo día 15, a las nueve y media de la noche, para cubrir las vacantes que existen en su Junta directiva.

Se avisa a los que tengan alhajas empeñadas en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, sucursal número 4 (San Martín), cuyas fechas de renovación o empeño sean anteriores al 31 de marzo último inclusive, que en la subasta pública que se celebrará en el Monte de Piedad el día 21 del actual se procederá a la venta de las prendas de los préstamos número 8.520 al 13.888 y del 49.923 al 68.408, que no hayan sido prorrogadas, desemeñados o vendidos anteriormente.

CARTELEERA

TEATROS ♦ CINES ♦ DIVERSIONES

Teatro Victoria

Compañía de primer orden, de la que forma parte el divo barítono **MARCOS REDONDO**. Hoy, sábado, a las 4.30. 1.º LA MARCHA DE CADIZ. 2.º EL PAJARO AZUL. Noche a las 9.45. **LOS CADETES DE LA REINA** y **EL CANTAR DEL ARRIERO**

Circo Barcelonés

Teléfono 13595. Hoy, sábado, tarde a las 4.30. Noche, a las 9.30. Seis atracciones. Dos estrellas: **ARAFEL, KLEISS, ZEGRIMA, ROXEA, OFELIA DE ARAGON** (L.H. H.H.) **LIA DE ARAGON** y **EDMOND DE BRIES**, el as de los imitadores. Más de 200.000 pesetas en vestidos y decorados. El creador de la moda.

Teatro Poliorama

Gran Oa. de comedia de Carmen Ortea. Hoy sábado, 10 Enero, tarde a las 5 y cuarto y noche a las 10 y cuarto la **RIRRI O LA NISA DEL PERRO**. Mañana domingo, a las 3 y media: **LA CASA DE LA TROYA**. A las 5 y 10 y cuarto.

Gran Teatro Español

COMPANIA DE VODEVIL DE **JOSE SANTPERE**. Hoy tarde, a las 4 y media. **POPULAR: DON JAUME EL CONQUERIDOR**, y **AMANSOBERTES, ULLS CLUCS** creación de PEPE SANTPERE. Noche, a las 10:

REESTRENO del grandioso vodevil: **MARIT ENGANYAT, HOME AFORTUNAT**

Estupendo modelo de vodevil Mañana domingo, tarde y noche: **MARIT ENGANYAT, HOME AFORTUNAT**

Miércoles, ESTRENO. Miércoles: **EL RETRUC DEL QUARTO DE BANY**

Teatro Triunfo Cines Marina y Nuevo

Programa para hoy: Selectas películas mudas, y además, en el Triunfo: **EL VALS DE MODA** (sonora), y **PERIQUITO** (dibujos sonoros). En el Marina: **LA CANCION DEL DIA** (sonora), en español, y **PARIQUITO** (sonora). En el Nuevo: **AGUILAS** (sonora)

Ideal (Pueblo Nuevo)

Hoy, RIO RITA, cinta sonora Cinaes. "Una panne en el corazón", cinta muda por Harry Langdon. Cómica y Revista.

La Alianza y Triunfo (Pueblo Nuevo)

Hoy, **NOCHE LOCA**, por Reginald Denny. "Oasis", por Jack Holt. Cómica y Revista.

Meridiana y Condal (Clot)

Hoy, **UN HOMBRE MALO**, hablada en español, por Antonio Moreno. "La danza macabra", dibujos sonoros. "La hija de Eva", cinta muda, por Dorothy Mackaill, y **Cinco**.

Montaña (Clot)

Hoy, **AMOR... DEBER**, por Jack Holt. "La tigresa y el rajá", por Adolphe Menjou. Cómica y Dibujos.

Recreo (San Andrés)

Hoy, **EL CUERPO DEL DELITO**, hablada en español por Antonio Moreno y María Casajua. Revista, sonora. "Sed de amar", cinta muda, y Cómica.

Alahmbra (S. Andrés)

Hoy, **SED DE AMAR**, por Colleen Moore. "Luna de miel", Cómica y Cultural.

Manelich (Sans)

Hoy, **EL VIGIA**, cinta sonora Cinaes, por Billie Dove. "Gracia, te amo", cinta muda. Cómica y Revista.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Museo del Consejo de Fomento, Agricultura, Industria, Comercio, Patología Vegetal.—Abierto al público todos los días laborables, desde las diez de la mañana a la una de la tarde, y desde las cuatro a las seis de la tarde los domingos. Aragón, número 87, principal.

Museo de la Catedral.—Plaza de la Catedral.

Biblioteca de la Escuela Elemental del Trabajo.—Urgel, 187.—Abierta todos los días laborables, de seis a ocho y media de la noche, y los domingos, de diez a doce y media. Los días festivos entre semana permanecerá abierta.

Archivo Municipal.—Abierto desde las diez de la mañana a la una de la tarde, y de las cuatro a las siete de la tarde. Casa del Arcediano.

Archivo de la Corona de Aragón.—En el edificio de su nombre, calle de los Condes de Barcelona, 2.—Abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde, y desde las diez a las doce. Los días festivos, durante las horas hábiles de cualquier día anterior.

¡CONducir AUTOS!

ACADEMIA AMERICANA DE AUTOMOVILISMO
Consejo de Ciento, 326 esq. Claris



100 Ptas. todo comprendido
Conduc. Mecánica Examen - Título Médico - Penales Facilid. pago
Telf. 20.261

Un consejo a los aspirantes a chófer

Antes de empezar a aprender en ningún sitio, exija la lista exacta de los gastos a pagar para obtener el título. Como son: Conducción, mecánica, documentación completa, gastos exámenes, prófiza, carnet.

Peluquería para señoras

Compañeras: vuestra peluquería en San Martín es el

SALON PARISIEN
Montado con todos los adelantos modernos

ESPECIALISTA PARISIEN DE PERMANENTE PERMANENTES A 15 PESETAS

Hechos en hora y media y sin castigar el cabello
Gran rebaja de precios en todos los servicios

Clot, 55, entl. — Telef. 50731

TRAJES A PLAZOS A PRECIOS DE CONTADO

Cualidades superiores Hechuras inmejorables

Única garantía: Carnet de la C. N. T.

JOSE CLOS
Baja S. Pedro, 24, 3.º 2.ª - Barcelona

¡OBREROS: Fijaos bien en esta oferta!

¡UN PUEBLO CULTO ES UN PUEBLO LIBRE!

Obreros: Leed ESTUDIOS, la revista predilecta de toda persona culta. Educación sexual, Arte, Literatura, Ciencia. Pedida en todos los quioscos. 0'50 ejemplar.

Anunciar en **SOLIDARIDAD OBRERA** es eficaz; la leen todos los trabajadores de Barcelona

CASA PROVINCIAL DE CARIDAD

SERVICIO PUBLICO DE POMPAS FUNEBRES

DIRECCION Y OFICINAS: Edificio de la Casa Provincial de Caridad
Torres Amat, núm. 8. Teléfonos 16524 - 16525 - 16526

SUBCENTRALES: Calle del Clot, 89. Teléfono 50461
Calle de la Cruz Cubierta, 91. Teléfono 33761

SUCURSALES: Calle de San Andrés, 221. Teléfono 51061
Plaza del Centro, número 4. Teléfono 33471
Paseo del Triunfo, número 17. Teléfono 52012
Calle de Sarria, número 72. Teléfono 73652

BADALONA: Real, número 110. Teléfono 87-B.

HOSPITALET: Central: Laureano Miró, número 60. Teléfono 38-H.
Sucursales: Pl y Margall, número 108. Teléfono 31225
Progreso, número 58. Teléfono 31227

SANTA COLOMA DE GRAMANET: Anselmo Clavé, número 13

Consulta para obreros VIAS URINARIAS

Impotencia. Males crónicos. Cura rápida.
CLINICA ORIENTAL.
Doctor J. PEREZ.
San Pablo 53. T. 22813
De 11 a 1 y de 5 a 9.
Pronto alivio
UNA PESETA

LA ARGENTINA

Gomas higiénicas. Única casa que las garantiza. La Argentina. Montserrat, 7, Barcelona. Clase fina, a 8 y 5 pzas. docena. Envío discreto por correo

SE

vuelven trajes al moda, arreglos y hechuras económicas. Conde del Asalto, 10, entlo 2.ª, junto a Rambla

LEED Y PROPAGAD
Solidaridad Obrera

DEPURATIVO-SEROLFORINA

AVARIOSIS-ECZEMAS-GRANOS-HERPES-SARPULLIDOS-LLAGAS-PRURITO-ÚLCERAS-PSORIASIS

VENTA ANCHA: 25

SUSCRIPCIONES

Barcelona, un mes, ptas. .. 2'00
 Provincias, trimestre .. 7'50
 América, Portugal, Filipinas 8'50
 Los demás países, trimestre 16'00

SOLIDARIDAD OBRERA

Redacción y Administración
 NUEVA SAN FRANCISCO, 8

Teléfonos:
 Redacción y Administración 23967
 Talleres 31518

Número suelto: 10 céntimos

DIARIO DE LA MAÑANA

Barcelona, sábado, 10 enero 1931

NUESTRAS ENTREVISTAS

Un rato de charla con Edmundo González-Blanco

En un modesto piso de una calle del aristocrático barrio de Salamanca, vive Edmundo González-Blanco; escritor, filósofo, poliglota insigne, autor de una cantidad de obras a cual más notable. Su modestia hace que no suene su nombre entre ese farragoso enjambre de "ilustres" escritores que no ilustran a nadie y que andan metidos en todas partes donde se guisa algún ágape.

Nosotros, que no nos pagamos de boatos ni de ficciones, hemos elegido para nuestras entrevistas a gentes que, por su saber y por su alejamiento del mundanal ruido de las gentes de letras hace más interesantes sus opiniones. En este plan no podía por menos que figurar este gran talento que llena todos los ramos del saber humano; basta pasar la vista por los títulos de sus obras para cerciorarse de ello.

Hace poco tiempo nos puso en las manos una obra—"El mundo invisible"—de un gran valor filosófico y científico que hubiera bastado por sí sola para llevarlo a ocupar algún sillón vacante de las diferentes Aca-

demias que tanto brillo dan a los papanatas; pero su alejamiento de las tertulias y camarillas literarias hace que nadie sepa dónde está y cómo vive, pero su obra ocupa un lugar preeminente en todas las bibliotecas públicas y particulares.

Dispuestos a conocer los puntos de vista de temas importantísimos de este hombre de letras, nos plantamos en su domicilio sin previo aviso. Llamamos y sale a abrirnos uno de sus hijos quien nos introduce en el cuarto de trabajo de este hombre singular. Hemos dicho de trabajo y no de estudio porque Edmundo González-Blanco no necesita estudiar y sí trabajar mucho para sostener modestamente a los suyos.

¿Queréis que os descubra el campo de acción de este filósofo? Allí va: un cuarto lleno de libros sin orden ni medida, tirados por el suelo, rotos unos y deshechos otros, todos con cara de viejos, amarillos de rancia estirpe; una mesa vieja llena de papeles y carpetas, mesa que no es de ministro sino de trabajo, de duro trabajo que le hace pasar recostado



EDMUNDO GONZALEZ-BLANCO

en ella muchas horas del día; esto es todo cuanto contiene esta habitación del gran escritor asturiano.

Nos ofrece una silla que él mismo va a buscar. Después de unas cuantas palabras le espetamos la pregunta: —Díganos, Edmundo: ¿qué juicio tiene usted formado sobre la novela española en la actualidad?

La pregunta parece sorprenderle un tanto, pero nos contesta:

—No ha llegado la hora de formular juicio definitivo, porque la novela española de nuestros días está pasando por un período de crisis o de transición que impide clasificarla en ningún género literario concreto. Desde luego, los novelistas de hoy son muy inferiores a los que florecieron en el último tercio del siglo XIX y en los comienzos del XX. Yo atribuyo este fenómeno a la invasión del "ensayismo", puesto en moda y capitaneado por el lamentable e insostenible Ortega y Gasset. Otra falta de consistencia en la novela española actual, es el socorrido recurso a la "psicoanálisis" del soñador austriaco Freud. Pero, aun los que no siguen ninguna de esas tendencias, no suelen ser novelistas propiamente dichos. Dando por novelas apólogos relatados o confidencias narrativas, que tendrían su verdadero puesto en diálogos de controversia o en libros de memorias. Espero, no obstante, que de este caótico movimiento surja, en breve plazo, algo que regenere la novela española contemporánea por la expresión de una nueva vida espiritual, aventando esas chispas de una hoguera que concluye.

El juicio es duro, pero sincero, y

de gran sentido filosófico. Nosotros asentimos a las palabras dichas por este amigo y nos preparamos para esta otra pregunta:

—¿Qué parecer tiene usted, Edmundo, del predominio de los jesuitas en la enseñanza?

—La pedagogía jesuita—responde—es una consecuencia de la moral jesuita, tan acomodaticia y tan hipócrita. Los defensores de los jesuitas esgrimen ejemplos de vidas sin tildes brotadas de la educación recibida en sus colegios. Conozco—continúa—, en efecto, múltiples casos de ficción en este punto. Así muere poco menos que en olor de santidad el que ha vivido íntimamente apestado, recibiendo el premio invertido a una existencia entera de consideración social, procurada en la más pulcra y perversa podredumbre. Lo mismo que pasa con la ética de los jesuitas ocurre con la enseñanza. No se dirige ésta, en sus colegios, a iluminar la mente del alumno y a fortalecer su razón, sino a adornar y a enriquecer su inteligencia con el número de conocimientos estrictamente necesarios para después desempeñar los discípulos un brillante papel en el mundo. Semejante orientación práctica explica el predominio de los jesuitas en la enseñanza y su éxito como preceptores. Lo de menos es la investigación de la verdad. Lo importante es hacer de la ciencia un medio de lucro y poderío, pero siempre en perpetua supeditación a la intolerancia de la Iglesia. En España, tenemos dos ejemplos elocuentísimos en el Padre Mir y en el Padre Cejador. Fueron expulsados de la Compañía por,

a su condición de sabios, unánimemente a su condición de desdenar el utilitarismo, de carecer de ambiciones y de ser espíritus independientes.

—¿Quiere decirme qué tendencia prefiere usted en filosofía?

—La del idealismo. Primero fui idealista escéptico y luego idealista realista. A la primitiva tendencia me llevó la filosofía escolástica o abstracta en el Seminario aprendida, y a la segunda el detenido estudio posterior de las ciencias experimentales. Al revés de tantos, a quienes estas ciencias suelen conducir al materialismo y al mecanicismo, yo me vi conducido por ellas al vitalismo y al espiritualismo. El materialismo es incontenido en el terreno de la ciencia, porque la ciencia ha descubierto que la materia no existe, reduciéndose a concreción de fuerzas. Ya los griegos, que sabían de esto tanto como nosotros, dieron a la materia el nombre de "hyle", que significa confusión o "caos" y añadían que era la "idea", es decir, la inteligencia, la que había convertido el caos en cosmos, o sea en orden y armonía. Pero he llamado "realista" a mi idealismo en el sentido de que admitiendo la idea como principio absoluto del universo, llevo a ella por la derecha vía de la observación, de la experiencia, de la hipótesis razonada de la inducción trascendental. En otros términos: llevo a la síntesis última por el análisis previo. Así, lo que ensayo en mis libros de filosofía no es una reconstrucción de la realidad cósmica por medio de su idea creadora, sino una interpretación "regresiva" que intenta referir a un origen incógnito el conjunto de los hechos reconocidos por las ciencias experimentales, haciendo converger nuestros pensamientos al centro del mundo.

Hemos estado con la boca abierta escuchando una lección de filosofía. Le felicitamos de veras y para ter-

minar nuestra entrevista le preguntamos:

—¿Qué ideas acepta usted en política, amigo Eduardo?

Y sin detenerse a pensar, nos contesta:

—Las republicanas, sin distinciones ni reservas. Fui republicano desde que tuve uso de razón. Para mí, monarquía equivale a castocracia. Y no creo que ningún demócrata pueda ser monárquico, sin aceptar el régimen de las castas, con todas sus consecuencias. La ficción de la monarquía constitucional no sólo es una ficción política sino que también es una ficción jurídica que ataca, por ende, a lo más delicado e íntimo de la naturaleza humana, tanto en su aspecto individual como en su aspecto social. Si los demócratas de pega tienen interés en conservar instituciones tan ficticias, es porque los hombres quieren que lo antiguo y usado vaya adelante y porque la libertad de mentirillas es muy agradable a los que medran a su costa.

Llegado aquí, no queremos prolongar por más tiempo nuestra charla aunque ella tiene un gran interés, pero tememos distraer al amigo de la gran tarea a que está sometido para dar a los periódicos y revistas material para su publicación, como asimismo libros que esperan editores de Madrid y Barcelona.

Al despedirnos, este gran escritor promete darnos próximamente unas cuartillas para nuestro querido diario.

La bondad de Edmundo González-Blanco hará alegrar a los lectores que saborearán el rico manjar que de la mente de este fecundo escritor brota sin cesar, porque toda su producción es rica en extremo.

Nosotros se lo agradecemos desde ahora, y nos felicitamos de ello.

EMILIO MISTRAL

AMOS Y ESCLAVOS

Sólo se merece lo que se sabe conquistar, y sólo se sabe conquistar lo que se siente

La moderna esclavitud del salario, humanizada y atemperada por la Civilización, tiene aún sus raíces en la negra vergüenza de la antigua, aún conservada en muchos pueblos salvajes. La mentalidad es la misma; adaptada a la situación indigna en que viven. Como grandemente significativos, copio estos dos párrafos de la "Nueva Geografía Universal", de Granger:

"Monrovia, es la capital de la pequeña República de Liberia, creada a comienzos del siglo XIX, por los filántropos americanos, con antiguos esclavos libertos, devueltos a su país de origen. Se esperaba que estos negros, relativamente civilizados, ejercerían feliz influjo sobre las tribus indígenas todavía salvajes. En realidad, los antiguos esclavos, convertidos en ciudadanos y dueños del poder, no han hecho sino tiranizar y despojar a sus hermanos de la selva. No han construido carreteras ni vías férreas; el comercio de su país es insignificante." (Leyenda de una foto ilustrativa.)

"He hablado con frecuencia a los negros—escribe M. Sonolet—de la alegría que deberían experimentar por no correr el riesgo de ser a cada instante reducidos a cautividad. Casi siempre sacudían la cabeza con aire de duda y me respondían: "Sí; pero también yo podía hacer a los demás cautivos".

Entre los proletarios, podemos comprobar hoy, ampliamente, este mismo espíritu de abyección, que hace a unos lamentar no ser amos a su vez para explotar a otros, y que les incapacitaría para vivir dignamente su emancipación, si eran capaces de estimarla. La explotación del trabajo es una ignominia intolerable para cualquier ser con dignidad humana, aunque no sea un explotado. En cambio, muchos que lo son, la aceptan mansamente, y si se lamentan de ella es por lo que les duele en la carne propia, y no por lo que en sí tiene de repelente. Son explotadores en potencia, amos frustrados. Tienen el alma conformada para la tiranía; para tolerarla o para ejercerla. El afán y la impaciencia por liberarse del yugo opresor, no lo sienten desinteresadamente, por el sólo placer de ser libres, sino como desquite.

"Cuándo querrá el Dios del cielo que la tortilla se vuelva..."

Demasiado conformado a la explotación de sus brazos por la adaptación secular y el temprano aprendizaje, el proletario no siente aún hondamente el deseo de emancipación, ni

repugna a su sensibilidad lo ominoso de la explotación del hombre por el hombre. Necesita pasar por épocas de escasez, por abusos capitalistas y por formas muy agudas de explotación para sentir la santa rebeldía y el afán de liberación. Pero para repudiar la explotación, cuando en vez de víctima se es amo, se necesitan más quilates de sensibilidad y mayor capacitación cultural. Tan odioso es el que tiene alma de esclavista como el que tiene madera de esclavo. Ambos contribuyen igualmente a la eternización de la injusticia.

Las colectividades obreras, las organizaciones sindicales, excitan la rebeldía del proletario frente a la explotación de que es víctima; pero, al mismo tiempo, tratan de capacitarlo para odiar todas las formas de explotación del hombre por el hombre, para hacerlo rehacer a dejarse explotar e incapaz para vivir a costa de otros. Y la conciencia despierta del proletariado—viva sólo en un número reducido de individuos—arrastra, como un lastre, el peso muerto de la inconsciencia de los demás. La masa informe de los no asociados va a remolque de los que ya lo están; y las rebeldías instintivas y vengadoras van conducidas por la conciencia de las individualidades destacadas, como es conducido el bando de aves emigrantes, por la que, en cada momento, interpreta mejor el genio de la especie.

La Confederación Nacional del Trabajo encarna el sentimiento liberador del proletariado, acuciándolo y encauzándolo. Demasiadas influencias paralizantes y aquietadoras obran sobre el individuo para que la organización se convierta en una más. Tenemos demasiada hambre de futuro y demasiada impaciencia por hundir el mundo viejo, para aceptar la organización como una rémora y un freno más.

En algún tiempo la educación sindical tendía a hacer odioso al burgués, haciéndolo depositario de todos los defectos y vicios. Se combatía al burgués como si se trata de una alimaña, y se adulaba, en cambio, al proletario. El mal no está en los individuos, que no difieren en ruindad o en elevación. El mal está en la sensibilidad que se tenga para explotar y para dejarse explotar. Y tan odioso es el que se conforma en pisar como el que se conforma con que lo pisen. Cuando se siente una cosa se está a dos pasos de conquistarla.

T. PIENRE



...Que el señor Alba sigue creyendo que no ha llegado su hora...

...Que Maluquer y Viladot, curado ya de su dolencia, volverá a crisparnos los nervios con sus exhibiciones.

...Que todo está preparado para celebrar las elecciones... cuando se pueda.

...Que es admirable la armonía reinante en el seno de la grrran familia conservadora...

...Que antes de Pascua se habrá levantado el estado de guerra...

...Que los socialistas que manganean el partido—¡y tantot—han dado nuevas pruebas evidentes de su fidelidad al régimen.

...Que todo el valor del programa político del señor Cambó es puramente arqueológico...

...Que en estos últimos días no ha sido necesario aplicarle la camisa de fuerza al jefe de los legionarios de España.

X.

HEROES

Los maestros rurales

En la región andaluza, la de los latifundios, el caciquismo y el hambre, la del cante "jondo", que es el lamento lírico de su honda desesperación, existe más que en ninguna otra parte esa figura heroica del maestro rural. La de los maestros de vidas oscuras y sombrías, que con la alforja al hombro y el cayado en la mano van de rancho en rancho y de gañano en gañano, dando lecciones, devorando kilómetros y kilómetros en penosa peregrinación en lucha abierta contra el analfabetismo.

Y estos hombres que con un enorme esfuerzo de voluntad, míseros proletarios de la enseñanza, que a costa de un gran esfuerzo van sembrando la luz en los cerebros toscos de los habitantes de los más lejanos lugares, viven ignorados de todos, y su heroísmo permanece inédito. ¡Tantas nulidades como se ensalzan y se glorifican!

¡Tantos empleados y empleadillos anodinos con sueldos fabulosos, y estos héroes, los maestros rurales, no reciben, a cambio de su esfuerzo, más que un sueldo miserable que les condena a una vida de privación y hambre.

Sería necesario que estos hombres levantaran su voz y dieran señales de vida para que el pueblo no los ignorara.

SOLIDARIDAD OBRERA se sentiría honrada recibiendo el eco de sus penalidades e insertando el de sus aspiraciones.

DE ADMINISTRACION

Rogamos al camarada Simeón Marcos que en septiembre del pasado año residía en Fitero (Navarra), nos diga a qué dirección debemos servirle la suscripción que tiene pagada. Somos tres veces ya con ésta la que publicamos este aviso con resultado negativo.

Reaparición de «El Pueblo», de Valencia

Después de una suspensión de 27 días ha reaparecido, vigoroso y vibrante, como siempre, nuestro querido colega «El Pueblo», de Valencia.

El motivo por que fué suspendido el digno colega valenciano, es de los que honran la historia de una publicación, ya que fué por defender la tranquilidad de Valencia, la seguridad de las personas y la justicia.

SOLIDARIDAD OBRERA saluda cordialmente a «El Pueblo» en su reaparición.